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1. Загальні положення

Завдання та методичні вказівки розроблено на підставі та у відповідності до навчальної програми з дисципліни "Економіка гірничого підприємства", навчального плану та вимог освітньо-кваліфікаційної характеристики підготовки спеціаліста.

"Економіка гірничого підприємства" має об'єктивну заснову, а також орієнтується на суб'єктивні мотиви прийняття управлінських рішень.

Фінансова діяльність на мікро- та макрорівні має успіх, якщо вона враховує закономірності регулювання суспільного виробництва.
Отже, метою викладання дисципліни "Економіка гірничого підприємства" є формування у майбутніх спеціалістів системи спеціальних знань і практичних навичок аналізу та планування показників господарсько-виробничої діяльності підприємства з урахуванням чинників зовнішнього та внутрішнього середовища його функціонування.
Курс "Економіки гірничого підприємства" передбачає теоретичну та практичну підготовку студентів для вирішення конкретних завдань діяльності підприємства в умовах ринку зокрема:
- визначення поняття "стратегії  розвитку  підприємства"  і  "тактика   її здійснення";
- окреслення цільових характеристик діяльності підприємства на ринку;

- формування програми виробництва продукції та її реалізації, ресурсного забезпечення виробничої програми;

- визначення складових ресурсного потенціалу підприємства та пошук шляхів його ефективного використання;

- визначення понять: поточні витрати підприємства; собівартість продукції; собівартість видів продукції; склад поточних витрат; вивчення методів та прийомів аналізу; планування витрат підприємства;

- оцінка ефективності господарської діяльності та пошук шляхів її підвищення;

- оцінка конкурентоспроможності підприємства та його продукції.

Після освоєння дисципліни майбутні спеціалісти повинні знати: визначення та окреслення цільових характеристик діяльності гірничого підприємства на ринку; формування програми виробництва продукції та її реалізації, ресурсного забезпечення виробничої програми; 

вміти орієнтуватись у сучасних напрямках регулювання технічного та економічного планування показників господарсько-виробничої діяльності підприємства.
Навчальний курс базується на проведенні з студентами лекційних, практичних занять.

Однією з форм контролю рівня засвоєння студентами знань, умінь і навичок по дисципліні "Економіка гірничого підприємства", є домашня письмова контрольна робота. Самостійно виконана контрольна робота повинна відповідати варіанту встановленому за останньою цифрою реєстраційного номера залікової книжки студента.

Завдання до контрольної роботи включають питання теоретичного характеру (для перевірки засвоєння програмного матеріалу) і практичні завдання (для перевірки умінь студентів застосовувати отримані знання при рішенні практичних задач).

2. Організація самостійної роботи студента

Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять. Зміст самостійної роботи над дисципліною “Економіка гірничого підприємства” визначається навчальною програмою дисципліни, завданнями та вказівками викладача, даними методичними вказівками.

Забезпечується самостійна робота студента системою навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення дисципліни: підручники, навчальні та методичні посібники, конспект лекцій викладача, практикум тощо.

Навчальний матеріал дисципліни “ Економіка гірничого підприємства ”, передбачений робочим навчальним планом для засвоєння студентом в процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався при проведенні навчальних занять. 

Студенти, що навчаються за заочною формою, виконують відповідно до навчального плану індивідуальну контрольну роботу, завдання якої охоплюють теми курсу “ Економіка гірничого підприємства ” та виконують курсову роботу, передбачені методичними вказівками.
Таблиця 1.-

Самостійна робота студентів

	Вид СРС

	Зміст СРС


	Дата початку (тиждень)
	Дата закінчення (тиждень)
	Навантаження, 

акад.годин

	
	
	
	
	Денна форма навчання
	Заочна форма навчання

	Пов’язана з аудиторним навантаженням
	Опрацювання лекційного матеріалу
	1
	19
	18
	8

	
	Підготовка до практичних занять
	
	
	8
	8

	
	Підготовка до складання модульного 

контролю
	
	
	16
	

	Самостійне вивчення нового навчального матеріалу, який не розглядається при проведенні аудиторних занять, але обов”язково враховується в контрольних заходах
	Предмет та задачі курсу
	1
	19
	4
	4

	
	Особливості добувної промисловості
	
	
	5
	5

	
	Основні фонди підприємства
	
	
	5
	5

	
	Оборотні фонди підприємства
	
	
	5
	5

	
	Суть заробітної плати та її форми
	
	
	5
	5

	
	Кадри підприємства
	
	
	5
	5

	
	Вартісна оцінка діяльності підприємства 
	
	
	5
	5

	
	Оцінка економічної ефективності підприємства
	
	
	5
	5

	Індивідуальні завдання
	-
	-
	-
	-
	27

	Курсове проектування
	Виконання курсової роботи
	1
	19
	36
	36


Контроль за самостійною роботою студентів здійснюється у вигляді обговорень, опитувань, тестувань, розв’язання задач, перевірки та оцінювання модульних контрольних робіт, захисту індивідуальних завдань (контрольної роботи) студентами-заочниками.

Поточний контроль знань студентів заочного відділення здійснюється за допомогою виконання індивідуальних  завдань (контрольної роботи).
3. Тематичний зміст дисципліни

Тема 1. Предмет та задачі курсу
Економіка гірничої промисловості як наукова дисципліна. Конкретні форми прояви загальних економічних законів в розвитку галузі. Теоретичні основи конкретної економіки. Ціль конкретної економіки.
Гірнича промисловість в системі народного господарства. Техніко-економічні особливості гірничої промисловості. Промисловість є головна галузь народного господарства, так як вона забезпечує видобуток усіх необхідних сировинних та паливних ресурсів. Класифікація промисловості по характери впливу на предмети праці.

 Література: [1 ], [2], [3]. [4 ].
Тема 2. Особливості добувної промисловості
Характерні особливості розвитку гірничої промисловості. Програми будування великих гірничодобувних підприємств. Поняття про природні ресурси. Запаси корисних копалин. Географічне розміщення родовищ корисних копалин. Економіко математичне моделювання розміщення підприємств гірничої промисловості.
Поняття про промислове підприємство. Специфіка гірничих підприємств. Промислове підприємство як виробнича і економічна система. Продукція гірничих підприємств. Виробничі об'єднання як одна з ефективніших форм організації виробництва. Форми організації виробництва. Мета функціонування підприємства на ринку. Поняття головної цілі підприємства. Класифікація цілей та вимоги до їх формування. Стратегічні та тактичні цілі, їх характеристика та особливості реалізації. Залежність цілей господарювання від стадій життєвого циклу. Дерево цілей, його побудова та зміст. Прибуток як цільова функція діяльності підприємства на ринку. Економічні межі обсягу діяльності підприємства. Метод визначення "точки беззбитковості", "точки ліквідації", "зони збитковості та прибутковості".

 Література: [1 ], [2], [3]. [12 ].
Тема 3. Основні фонди підприємства
Засоби виробництва: їх економічний зміст, характеристика складу. Засоби праці як фактор виробництва та капіталу, взаємозв'язок між ними. Особливості формування засобів праці в умовах ринкової економіки. Поняття основних фондів підприємства як елементу матеріальних ресурсів. Характеристика складу основних фондів за різними класифікаційними ознаками. Оцінка основних фондів: первісна, поновлена, залишкова вартість. Поняття ліквідаційної вартості.
Фізичний та моральний знос основних фондів та їх характеристика. Економічна природа амортизації основних фондів. Види амортизації, їх характеристика та призначення у відтворювальному процесі. Показники, що характеризують стан та рух основних фондів.
Ефективність використання основних фондів: поняття та критерії оцінки. Показники, що характеризують використання основних фондів, їх зміст та методика розрахунку.
Відтворення основних фондів підприємства, умови та форми здійснення. Поняття капітальних вкладень та капітального будівництва. Нове будівництво, капітальний ремонт, реконструкція та технічне переобладнання підприємства, модернізація обладнання як форми відтворення основних фондів.

 Література: [1 ], [3], [4]. [10 ], [12].
Тема 4. Оборотні фонди підприємства
Оборотні кошти. Елементний склад оборотних коштів підприємства. Структура оборотних коштів підприємства. Виробничі запаси. Незавершене виробництво. Напівфабрикати власного виготовлення. Витрати майбутніх періодів. Готова продукція. Відвантажена продукція. Дебіторська заборгованість.
Оборотні кошти у сфері виробництва і у сфері обігу.
Власні та взаємні оборотні кошти.  Нормовані та ненормовані. Методи розрахунку нормативів оборотних коштів.
Ефективність використання оборотних коштів на підприємствах. Показники використання ОК. Кругообіг оборотних коштів.

 Література: [1 ], [3], [8]. [10 ], [12].
Тема 5. Суть заробітної плати та її форми. Продуктивність праці.
Форми оплати праці робітників. Системи оплати праці та їх характеристик-Тарифна система, її зміст, призначення та використання на підприємстві. Мінімальна заробітна плата і фактори, що її визначають. Державне регулювання мінімальної-заробітної плати та її вплив на рівень ставок та окладів окремих робітників. Сутність контрактної форми оплати праці. Соціальні виплати на пільги як стимулюючий фактор продуктивності.
Продуктивність праці робітників: поняття та методи оцінки. Фактори, що впливають на продуктивність праці та їх характеристика. Основні напрямки підвищення продуктивності праці, та ефективності трудових ресурсів. Методи нормування витрат праці на підприємстві.
Методичні інструменти аналізу чисельності та фонду оплати праці підприємства. Зміст плану з праці та порядок його розробки. Планування загального фонду оплати праці. Методи розрахунку фонду оплати праці.

Заходи щодо росту продуктивності праці та їхня ефективність.

 Література: [1 ], [3], [7]. [12 ], [13].
Тема 6. Кадри підприємства
Трудові ресурси підприємства та їх характеристика за кваліфікаційними: ознаками. Принципи формування трудових ресурсів в умовах ринкової економік:. Основні завдання управління трудовими ресурсами на підприємстві. Фактори, що впливають на формування трудових ресурсів. 

Методи оцінки продуктивності праці. Загальний аналіз продуктивності праці та чисельності робітників. Вплив змісту завищеної чисельності робітників на продуктивність праці. Збільшення чисельності робітників під впливом зміни структури техніки ( капітального ремонту, коефіцієнта структури техніки, низького рівня механізації праці). Методика визначення завищеної чисельності по відрядних процесах. Порядок розрахунку зниження продуктивності праці під впливом завищеної чисельності. Класифікація причин, що викликають зниження виходів на роботу. Нормативні і ненормативні невиходи. Вплив наднормативних невиходів на збільшення чисельності робітників. Порядок визначення зниження продуктивності праці під впливом зниження виходів. 

Плинність кадрів і її вплив на продуктивність праці. Планування потреб підприємства у трудових ресурсах. Штатний розклад, його призначення та порядок складання. 

Література: [1 ], [3], [7]. [12 ].
Тема 7. Вартісна оцінка діяльності 
Сутність понять "витрати", "поточні витрати", "собівартість продукції, послуг та робіт". Взаємозв'язок та взаємообумовленість ресурсів і поточних витрат підприємства.
Класифікація поточних витрат підприємства за місцем виникнення витрат, функціональним призначенням, економічними елементами, способом перенесення на вартість продукції, рівнем еластичності від обсягів виробництва, ступенем однорідності, періодами, принципами організації управління. Особливості складу поточних витрат в окремих галузях економіки.
Поняття управлінський, бухгалтерський, податковий облік витрат.
Фактори, що впливають на формування поточних витрат підприємства, собівартість продукції та послуг, шляхи їх економії на підприємстві. Поняття та призначення центрів відповідальності за розмір витрат.
Собівартість окремих видів продукції. Вибір калькуляційних одиниць. Калькулювання повних витрат на виробництво продукції та послуг. Методи калькулювання собівартості. Нормативна калькуляція як метод визначення планової собівартості продукції. Порядок віднесення витрат на собівартість окремих видів продукції. Розрахунок планової калькуляції. Особливості калькулювання продукції на підприємствах окремих галузей.
Управління поточними витратами за системою "стандарт-костінг", "директ-костінг", сфера застосування, можливості використання, порядок обчислення витрат при одно- та багатоступеневому розподілі маржинального (граничного) доходу.
Кошторис витрат виробництва - поняття, склад. Послідовність розрахунку витрат виробництва. Собівартість товарної продукції. Методика складання зведеного кошторису витрат виробництва.

 Література: [1 ], [3], [8]. [10 ], [12].

Тема 8. Оцінка економічної ефективності підприємства
Сутність доходів підприємства, їх призначення, склад та джерела утворення. Механізм утворення доходів від звичайної діяльності, доходів від надзвичайних подій.
Доходи від операційної діяльності підприємства. Формування доходів від реалізації продукції, інших операційних доходів. Фактори, що впливають на доходи від операційної діяльності.
Доходи від фінансової та інвестиційної діяльності підприємства. Доходи від участі в капіталі, доходи від участі у спільних підприємствах та ін. Доходи від фінансових інвестицій: дивіденди, проценти по цінних паперах, доходи від надання комерційного кредиту, відсотки від розміщення тимчасово вільних коштів на депозитних вкладах.
Методичні інструменти аналізу доходів підприємства, факторів, що обумовлюють їх формування. Методи обґрунтування плану прогнозу доходів у окремих галузях економіки. Системи та методи внутрішнього контролю за доходами підприємства.

Сутність та функції прибутку, його значення в діяльності підприємства, джерела утворення. Види та класифікація прибутку. Механізм утворення валового прибутку, фінансових результатів від операційної діяльності, фінансових результатів. Показники прибутку та рентабельності, фактори, що впливають на рентабельність діяльності підприємства.
Механізм розподілу та використання чистого прибутку підприємства. Система та методи внутрішнього контролю за прибутком.
Література: [1 ], [3], [8]. [12 ], [13].
4. Загальні правила оформлення контрольної роботи

Контрольна  робота повинна бути виконана рукописним або машинним (за допомогою комп'ютерної техніки), способами на одній стороні стандартного аркуша білого однотипного паперу формату А4 (210x197 мм). При використанні другого способу з використанням шрифтів Times текстового редактора Word розміру 12-14 з полуторним міжрядковим інтервалом. Мінімальна висота шрифту 1,8 мм. 
Текст роботи необхідно друкувати, залишаючи поля наступних розмірів: ліве - не менше 20 мм, праве - не менше 10 мм, верхнє - не менше 20 мм, нижнє-не менше 20 мм. Шрифт друку повинен бути чітким, щільність тексту — однаковою.
Окремі іншомовні слова, формули, умовні знаки в текст курсової роботи можна вписувати чорнилом, тушшю, пастою тільки чорного кольору, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути наближеною до щільності основного тексту.
Першою сторінкою контрольної роботи є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сторінок роботи. Номер сторінки на титульному аркуші не ставлять. 

Таблиці та ілюстрації (схеми, рисунки, графіки) необхідно подавати безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації і таблиці, подані в роботі, включають до загальної нумерації сторінок. 

Ілюстрації позначають словом "Рисунок" і нумерують послідовно в межах розділу. 

Таблиці нумерують послідовно в межах розділу. В правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис "Таблиця" із зазначенням її номера. 

При написанні роботи необхідно давати посилання на джерела, матеріали або окремі результати з яких наводяться в контрольній роботі, або на ідеях і висновках яких ґрунтуються висновки автора роботи. Посилатись слід на останні видання публікацій. На більш ранні видання можна посилатись лише в тих випадках, коли в них наявний матеріал, який не включено до останнього видання.

В тексті контрольної роботи посилання на джерела позначають порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад, [2].

5.Завдання до контрольної роботи та порядок виконання

Домашня контрольна робота виконується студентом після самостійного вивчення програмного матеріалу курсу.

Контрольна робота складається з двох частин:

1-я частина - теоретична (завдання по варіантах, таблиця1 );

2-я частина - розрахунок параметрів прямоточної лінії (вихідні дані по варіантах, таблиця 2).

У контрольній роботі необхідно розкрити основний зміст теоретичних питань з використанням   літератури, що  рекомендується, так і прикладів на підставі фактичних даних конкретних установ, організацій, підприємств.

Робота повинна бути виконана правильно, акуратно з дотриманням основних вимог до її оформлення ( у виді пояснювальної записки) і містити: титульний лист, зміст. Оформлення самої роботи варто починати з указівки варіанта завдання; потім, указавши номер і зміст питання - привести грамотну і конкретну відповідь, вказавши і розкривши сутність визначень. понять, явищ, законів і т.п. Усі використані в роботі цитати, статистичні матеріали повинні бути відзначені посиланнями по типу: [3, с.27 ] ( 3- порядковий номер джерела відповідно до  переліку літератури; 27- номер сторінки). Наприкінці  роботи необхідно дати перелік використаної літератури, указати дату виконання роботи і підпис студента. Робота повинна бути виконана не пізніше чим за місяць до сесії.

Для можливих зауважень викладача варто залишати поля, а наприкінці  роботи передбачити місце для написання рецензії.

Контрольна робота, визнана викладачем задовільною за результатами резензування, оцінюється словом

''зараховано'', незадовільною - ” не зараховано'. Не зараховані роботи підлягають доробці відповідно до  зазначених в рецензії зауважень і рекомендацій  з наступною передачею на повторне  резензування. 

5.1. Завдання до теоретичної та практичної частини контрольної роботи

Номер варіанта завдання вибирається за останньою цифрою залікової книжки. 

Тематика й зміст контрольних робіт відповідають профілю підготовки гірських економістів і тому орієнтовані на специфіку гірського підприємства (шахта, рудник, розріз) і підприємств монтажно-налагоджувального, ремонтного профілю, що обслуговують гірські підприємства.

Контрольна  робота 1
ОСНОВНІ ФОНДИ ПІДПРИЄМСТВА ТА ЇХ АМОРТИЗАЦІЯ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 3 викласти наступні теоретичні питання:

Поняття основних фондів підприємства як елементу матеріальних ресурсів. Характеристика складу основних фондів за різними класифікаційними ознаками. Оцінка основних фондів: первісна, поновлена, залишкова вартість. Показники, що характеризують стан та рух основних фондів. 
Фізичний та моральний знос основних фондів та їх характеристика.. Види амортизації, їх характеристика та призначення у відтворювальному процесі. 

2. Практична частина.

РОЗРАХУНОК АМОРТИЗАЦІЙНИХ ВІДРАХУВАНЬ ПО ОСНОВНИХ ФОНДАХ ВИРОБНИЧОЇ ДІЛЯНКИ

Завдання 

1. Складіть розрахункову таблицю й визначите амортизаційні

відрахування по устаткуванню, закріпленому за виробничою ділянкою.

2. Визначите собівартість видобутку I т вугілля по елементу "амортизація".

Склад устаткування ділянки по конкретному варіанту сформуйте самостійно, використавши для цього відомості, наведені  в табл. 2. Візьміть до відома, що на ділянці працює I лава, система розробки стовпова. Параметри лави й виймального стовпа наведені в табл. 3. Форма розрахункової таблиці наведена в табл. 4.

Таблиця 2

Склад устаткування ділянки

	Тип устаткування
	Оптова ціна за одиницю, тис. грн.
	Коефіцієнт резерву
	Норма амортизації,  %

	1
	2
	3
	4

	Комбайни вузькозахватні 
	
	1,54
	22,2


	1К101 (1 шт.)
	250,93
	
	

	РКУ 13 (1 шт.)
	633,7
	
	

	К103 (1 шт.)
	240,0
	
	

	1ГШ68 (1 шт.)
	510,5
	
	

	Кріплення механізована
	
	1,33
	22,2

	2М87Е (170 м)
	2240,0
	
	

	2М87Е (10 м)
	112,1
	
	

	2МК97Д (150 м)
	3184,5
	
	

	2МК97Д (10 м)
	110,0
	
	

	М103 (200 м)
	1700,0
	
	

	М103 (10 м)
	130,0
	
	

	Конвеєр скребковий 
	
	
	

	СП202 (150 м)
	353,0
	1,11
	20,0

	СП202 (10 м)
	22,46
	
	

	Конвеєри стрічкові
	
	
	

	1Л80 (500 м)
	1600,0
	1,25
	20,0

	1Л80 (100 м середньої частини)
	300,72
	
	

	Кабелеукладач КБК2 (150 м)
	23,74
	1,25
	20,0

	Маслостанция СНУ5П (1 шт.)
	70,4
	1,33
	33,3

	Апаратури АУК1м :
	
	
	

	Пульт керування (1 шт.)
	0,43
	1,2
	31,3

	Блок керування (1 шт.)
	0,28
	1,2
	31,3

	Пересувна трансформаторна підстанція ТСВП 630/6 (1 шт.)
	90,7
	1,15
	10,0

	Станція керування СУВК9В5 (1 шт)
	71,5
	1,15
	16,1


Таблиця 3

Параметри виймальної ділянки

	Найменування параметра
	Значення по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	Довжина лави, м
	250

170
	250

170
	270

190
	300

190
	320

200

	Первісна довжина виймального поля ділянки, км
	1,5

1,8
	2,0

2,4
	2,5

2,5
	3,0

2,8
	3,0

3,5

	Просування лави за місяць, м
	90

100
	85

110
	85

100
	70

95
	60

90

	Продуктивність шару, т/м2
	2,4

2,12
	2,2

2,15
	2,3

2,25
	2,7

1,6
	1,92

2,85


Таблиця 4

Розрахунок амортизаційних відрахувань по основних фондах ділянки

	Тип устаткування
	Оптова ціна (з урахуванням параметрів ділянки), тис. грн. 
	Коефіцієнт резерву
	Коефіцієнт накладних витрат
	Витрати на монтаж, тис. грн.
	Повна первісна вартість, тис. грн.
	Норма амортизації, %
	Місячна сума амортизації, тис. грн.
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Контрольна робота 2

ПОКАЗНИКИ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ФОНДІВ, ШЛЯХИ ЇХ ПОЛІПШЕННЯ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 3 викласти наступні теоретичні питання:

Засоби виробництва: їх економічний зміст, характеристика складу. Поняття основних фондів підприємства як елементу матеріальних ресурсів. Оцінка основних фондів: первісна, поновлена, залишкова вартість. Поняття ліквідаційної вартості.
Показники, що характеризують стан та рух основних фондів. Ефективність використання основних фондів: поняття та критерії оцінки. Показники, що характеризують використання основних фондів, їх зміст та методика розрахунку.
2. Практична частина.

РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ФОНДІВ.

Завдання

1. Розрахуйте загальні показники використання основних фондів.

2. Визначите показники використання виробничого устаткування.

3. Зробіть аналіз отриманих показників і сформулюйте пропозиції по їхньому поліпшенню.

4. Розрахуйте показники використання оборотних коштів підприємства.

Вихідні дані для розрахунків наведені в табл. 5. 

Таблиця 5 

Індивідуальні завдання до роботи 2

	Найменування показника
	Значення по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Середньорічна балансова вартість основних фондів шахти Фб, млн. грн.
	45

65
	47

68
	50

70
	52

72
	53

74

	Питома вага активних основних фондів Уакт,%
	27

25
	25

24
	24

25
	28

30
	30

32

	Сумарна енергетична потужність машин і встаткування 
[image: image8.wmf]å

М

,тис. квт
	8,1

10,1
	8,15

11,3
	8,25

11,6
	8,4

12,4
	8,7

12,2

	Річний видобуток вугілля, тис. т 
	
	
	
	
	

	фактична Дгф
	620

780
	630

800
	640

820
	650

850
	670

870

	проектна Дгпр
	600

900
	600

900
	600

1200
	900

1200
	900

1500

	планова Дгпл
	610

790
	620

810
	650

825
	640

845
	660

885

	Число робітників у зміну з найбільшим числом виходів Шсм, чіл.
	290

370
	297

380
	310

412
	320

415
	330

420

	Середній час роботи комбайна в очисному вибої за добу, ч
	
	
	
	
	

	фактичне Тфакт
	9,2

6,8
	9,1

7,4


	9,0

7,9
	8,9

9,8
	8,8

11,3


	можливе Твозм
	12,4

13,6
	12,8

13,8
	13,4

14,1
	13,6

14,2
	13,2

14,4

	Середня продуктивність комбайна за машинний час роботи, т/ч
	
	
	
	
	

	фактична Рфакт
	64

92
	92

94
	68

96
	70

98
	74

100

	можлива Рвозм
	118

136
	120

142
	131

149
	135

138
	140

127

	Оптова ціна 1т вугілля, грн.
	
	
	
	
	

	планова Цоптпл
	26,3

12,8
	24,8

13,3
	27,2

18,7
	23,9

21,3
	25,1

24,8

	фактична Цоптф
	26,3

12,9
	24,8

13,3
	27,1

18,8
	24,1

21,4
	25,3

25,2

	Середня сума оборотних коштів, використовуваних шахтою за рік, тис. грн.
	
	
	
	
	

	за планом Состпл
	650

950
	670

960
	720

970
	800

1100
	850

1150

	фактично Состф
	610

935
	650

945
	730

965
	780

982
	830

995


Контрольна робота 3

ПОКАЗНИКИ ВИКОРИСТАННЯ ОБОРОТНИХ КОШТІВ, ШЛЯХИ ЇХ ПОЛІПШЕННЯ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 4 викласти наступні теоретичні питання:

Оборотні кошти. Елементний склад оборотних коштів підприємства. Структура оборотних коштів підприємства. Оборотні кошти у сфері виробництва і у сфері обігу.
Методи розрахунку нормативів оборотних коштів. Ефективність використання оборотних коштів на підприємствах. Показники використання ОК. Кругообіг оборотних коштів.

2. Практична частина.

РОЗРАХУНОК РОЗМІРУ НОРМОВАНИХ ОБОРОТНИХ ЗАСОБІВ ШАХТИ

Завдання

1. Розрахуйте норматив обігових коштів гірського підприємства.

2. Визначите структуру нормованих Оборотних коштів.

3.Проаналізуйте отриману структуру й зробіть висновку про можливості її поліпшення. 

4.Результати розрахунків по індивідуальному варіанті приведіть у табл..
Вихідні дані для розрахунків і умовні позначки до методичних вказівок наведені в табл. 7. 
Таблиця 7  

Визначення нормативу обігових коштів

	Елементи нормованих оборотних коштів

 і інші параметри
	Значення по варіантах, тис. грн.

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	Основні матеріали Сосн.м
	50

64
	48

72
	39

87
	56

75
	80

95

	Допоміжні матеріали Свсп.м 
	270

340
	280

420
	320

390
	310

480
	250

320

	Пально-мастильні матеріали Сгсм
	12

15
	18

20
	14

17
	16

14
	11

15

	Покупне паливо Спок.т
	3,0

4,8
	3,5

4,5
	4,2

5,3
	5,1

3,8
	3,7

3,2

	Тара й тарні матеріали Старий
	23

28
	25

32
	22

34
	21

35
	18

27

	Запасні частини Сз. год
	87

106
	93

110
	95

115
	79

120
	84

93

	Малоцінні й швидко, що зношуються предмети Див. б. п
	117

163
	120

134
	135

128
	105

117
	110

132

	Разом виробничі запаси Спз
	
	
	
	
	

	Предмети тривалого користування на початок періоду 
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	480

540
	505

590
	520

610
	640

680
	470

390

	Засоби на заповнення вибуття предметів тривалого користування 
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	74

88
	85

102
	91

105
	96

110
	89

95

	Вартість предметів, що вибувають у планованому періоді, тривалого користування 
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	62

75
	68

93
	75

96
	73

98
	51

82

	Разом витрати майбутніх періодів 
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	Норматив запасу готової продукції Нгп
	5

4
	4

5
	3

3
	6

5
	5

4

	Добовий видобуток вугілля, тис. т  Дсут
	8

4
	6

5
	4

5
	9

4
	6

5

	Повна собівартість 1т вугілля за планом, грн 
[image: image13.wmf]полн
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	24

31
	28

30
	29

28
	20

42
	27

35

	Разом норматив готової продукції Сгп
	
	
	
	
	

	Товари в незавершеному виробництві Снез.пр
	28

19
	25

22
	23

24
	18

26
	16

18


Таблиця 8
Структура нормованих оборотних коштів по індивідуальному варіанті №_______

	Елементи нормованих оборотних коштів
	Норматив, тис. грн.
	Структура, % 

	1. Оборотні виробничі фонди
	
	

	у тому числі:
	
	

	виробничі запаси 
	
	

	витрати майбутніх періодів
	
	

	незавершене виробництво
	
	

	2. Фонди обігу (готова продукція на складі виготовлювача)
	
	

	Усього 
	
	100


Контрольна  робота 4
ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ І ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 5 та 6 викласти наступні теоретичні питання:

Трудові ресурси підприємства та їх характеристика за кваліфікаційними: ознаками. Плинність кадрів і її вплив на продуктивність праці. Планування потреб підприємства у трудових ресурсах. Штатний розклад, його призначення та порядок складання. 

Продуктивність праці робітників: поняття та методи оцінки. Фактори, що впливають на продуктивність праці та їх характеристика. Основні напрямки підвищення продуктивності праці, та ефективності трудових ресурсів. 

2. Практична частина.

РОЗРАХУНОК СТРУКТУРИ КАДРІВ ШАХТИ І ПОКАЗНИКІВ 

ЇХНЬОГО ВИКОРИСТАННЯ 

Завдання

1. Розрахуйте чисельність промислово-виробничого персоналу й окремих категорій працюючі шахти.

2. Визначите продуктивність праці місячну й на вихід працюючого, робітника по видобутку вугілля й робітника на очисних роботах.

3. Розрахуйте трудомісткість видобутку вугілля загальну й по окремих технологічних ланках шахти.

4. Зробіть загальний аналіз отриманих показників продуктивності праці й трудомісткості робіт і сформулюйте пропозиції по їхньому поліпшенню.

Вихідні дані наведені в табл. 9.
Таблиця 9

Індивідуальні завдання до роботи 4

	Найменування показника
	Значення вихідних даних по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Явочний склад робітників по видобутку вугілля, чіл.
	2000

1790
	1950

1780
	1900

1760
	1880

1750
	1870

1700

	Структура кадрів робітників, %:
	
	
	
	
	

	на очисних роботах;
	40

38,5
	37

39
	35

33
	32

35
	33

39

	на підготовчих роботах; 
	15

16
	12

15
	12

16
	14

13
	15

15

	на ремонті гірських вироблень;
	8

8,4
	7,2

6,9
	8,4

9,8
	10,3

9,3
	9,1

6,9

	на підземному транспорті;
	10

10,6
	9,8

11
	11,4

8,9
	9,5

9,8
	11,3

11

	на інших підземних процесах;
	7

5,5
	11

6,1
	12,2

12,3
	14,2

14,9
	13,6

6,1

	на поверхні
	20

21
	23

22
	21

21
	20

18
	18

22

	Склад інженерно-технічних працівників, чіл.
	180

175
	178

160
	175

165
	170

180
	165

190

	Склад службовців, чіл.
	60

45
	65

50
	62

55
	64

67
	55

60

	Чисельність молодшого обслуговуючого персоналу й працівників охорони, чіл.
	28

25
	25

27
	30

32
	35

30
	32

35

	Чисельність учнів, чіл.
	45

28
	42

26
	40

30
	37

32
	35

40

	Тривалість щорічної тарифної відпустки, дн.:
	
	
	
	
	

	робочих очисних і підготовчих вибоїв
	66

66
	66

66
	66

66
	66

66
	66

66

	інших підземних робітників
	59

59
	59

59
	59

59
	59

59
	59

59

	робітників шахтної поверхні
	28

24
	28

24
	28

24
	28

24
	28

24

	Видобуток вугілля за місяць по шахті, тис. т
	87

85
	93

89
	95

86
	89

83
	104

85

	Число загальних шахтних вихідних днів за рік
	52

30
	52

28
	48

28
	48

25
	40

25


Контрольна робота 5
ЗАРОБІТНА ПЛАТА НА ГІРНИЧОМУ ПІДПРИЄМСТВІ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 5 та 6 викласти наступні теоретичні питання:

Форми оплати праці робітників. Системи оплати праці та їх характеристик-Тарифна система, її зміст, призначення та використання на підприємстві. Мінімальна заробітна плата і фактори, що її визначають. 
Зміст плану з праці та порядок його розробки. Планування загального фонду оплати праці. Методи розрахунку фонду оплати праці.

2. Практична частина.

Нарахування заробітної плати робочим – відрядникам у бригаді. 

Завдання

У бригаді прийнята відрядно– преміальна система оплати праці. Тривалість зміни – 6 годин. Планова кількість виходів на місяць – 21 день. Премія виплачується згідно положення “Про преміювання”: за виконання плану видобутку по шахті; та за кожен відсоток перевиконання. Доплата за нічний час нараховується у розмірі 40% годинної тарифної ставки за фактично відпрацьований час. Доплата за час пересування к місцю роботи і  назад нараховується за фактично відпрацьовані виходи, виходячи з годинної тарифної ставки  робітника 1 розраду. Час пересування складає – 45 хвилин.

Таблиця 7.-

Часові тарифні ставки , грн.

	Розряд 
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV
	V

	Ставка 
	12,88
	13,14
	13,46
	13,90
	14,46


1.Визначити відрядний заробіток бригади за місяць. 

2. Визначити індивідуальний заробіток кожного робітника. 

3.Розрахуватифонд заробітної плати бригади за місяць. 

Вихідні дані наведено у таблиці 9,

Таблиця 9. –

Вихідні дані

	Показник
	№ варіанту

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Кількість робітників у бригаді, чол
	5
	4
	4
	5
	6
	5
	4
	4
	5
	4

	Система оплати праці
	Відрядно – преміальна 

	Тривалість зміни, год 
	6
	6
	6
	6
	6
	6
	6
	6
	6
	6

	Планова кількість виходів на місяць, днів
	21
	21
	21
	21
	21
	21
	21
	21
	21
	21

	Виконання плану видобутку по шахті, %
	103
	105
	106
	107
	108
	104
	105
	105
	104
	106

	Премія виплачується згідно положення “Про преміювання”: 

-за виконання плану видобутку по шахті, % тарифної ставки

-за кожен відсоток перевиконання, % тарифної ставки. 
	25
	30
	35
	20
	30
	30
	35
	30
	25
	30

	
	1
	2
	3
	1,5
	1,5
	2
	2
	2
	2
	3

	Час пересування к місцю роботи, хвл
	45
	40
	40
	45
	40
	45
	50
	50
	50
	45

	Обсяг виконаних робіт
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	- перекріплення, м.
	11
	12
	13
	11
	14
	15
	15
	10
	12
	11

	- підрив ґрунту, м.
	50
	54
	54
	51
	53
	52
	51
	50
	57
	56

	- заміна скоб крепі, шт
	600
	620
	625
	624
	627
	630
	635
	640
	645
	630


Бригада виконує три види робіт (таблиця 10) перекріплення, підрив ґрунту, заміна скоб креплення Визначити. 

Таблиця 10. –

Види робіт та їх характеристики

	Найменування робіт
	Одиниця виміру
	Необхідний розряд для виконання відповідних робіт
	Норма виробітку 

	Перекріплення
	метр
	ІV
	0,130

	Підрив ґрунту
	метр
	ІІІ
	1,52

	Заміна скоб крепі
	штук
	ІІ
	150


ПІБ, професія, розряд, кількість відпрацьованих виходів заповнюється самостійно.

Контрольна робота 6

СОБІВАРТІСТЬ ПРОДУКЦІЇ Й ШЛЯХИ ЇЇ ЗНИЖЕННЯ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 7 викласти наступні теоретичні питання:

Собівартість окремих видів продукції. Методи калькулювання собівартості. Нормативна калькуляція як метод визначення планової собівартості продукції.. Розрахунок планової калькуляції. 
Кошторис витрат виробництва поняття, склад. Послідовність розрахунку витрат виробництва. Собівартість товарної продукції. Методика складання зведеного кошторису витрат виробництва. 

2. Практична частина.

СОБІВАРТІСТЬ ВИДОБУТКУ ВУГІЛЛЯ Й ЕФЕКТИВНІСТЬ ЇЇ ЗНИЖЕННЯ ПІД ВПЛИВОМ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ

Завдання

1. Розрахуйте виробничу собівартість видобутку I т вугілля по шахті.

2. Визначите структуру собівартості вугілля.

 3. Розрахуйте величину зниження собівартості видобутку 1 т вугілля в результаті поліпшення техніко-економічних показників  роботи шахти.

Вихідні дані для розрахунків наведені в табл. 11. Результати розрахунків по індивідуальному варіанті зводяться в табл. 12.

Таблиця 11 –

Індивідуальні завдання до роботи 6

	Найменування показника
	Значення вихідних даних по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Видобуток вугілля по шахті за місяць, тис. т. 
	185

148
	182

145
	178

137
	175

125
	173

122

	Базисні експлуатаційні витрати на видобуток вугілля, тис. грн. на місяць:
	
	
	
	
	

	паливо покупне
	9,25

9,83
	9,23

9,85
	9,27

10,2
	9,29

9,87
	9,31

9,92

	електроенергія з боку
	37

47
	38

48
	39

49
	40

50
	41

51

	матеріали
	92,5

95,8
	93,5

95,9
	94,2

96,8
	97,8

96,3
	93,5

96,2

	заробітна плата (основна й додаткова) 
	740

937
	735

625
	721

623
	702

618
	695

610

	відрахування на соціальне страхування
	розраховують у розмірі від фонду зарплати qотч

	амортизація
	278

276
	282

275
	279

265
	280

260
	289

253

	інші грошові витрати
	222

185
	221

180
	205

175
	213

173
	212

170

	внепроизводствені витрати
	12

10
	10

12
	11

14
	9

12
	8

11

	Ріст заробітної плати робітників, %
	5,2

6,2
	5,1

7,3
	5,3

8,4
	4,7

9,2
	4,6

8,1

	Ріст продуктивності праці робітників по видобутку вугілля, %
	10,6

12,5
	10,8

12,4
	12,4

12,3
	11,3

12,6
	11,8

12,7

	Зменшення витрати, %:
	
	
	
	
	

	палива 
	6,8

9,2
	6,9

9,9
	7,6

8,1
	7,8

8,2
	7,9

8,3

	Матеріалів
	12,2

12,5
	12,5

12,4
	11,3

12,3
	11,2

12,5
	11,1

12,1

	електроенергії 
	6,2

4,8
	4,3

4,1
	4,1

4,5
	3,1

2,8
	3,2

2,9

	Зменшення середніх цін, %
	
	
	
	
	

	на паливо
	2,6
	2,4
	2,8
	2,2
	1,8

	на матеріали
	1,8
	1,8
	2,0
	2,1
	2,2

	на електроенергію
	0,9
	0,8
	1,1
	0,7
	1,6

	Питома вага в повній собівартості видобутку 1 т вугілля, частки од.: 
	Розраховують самостійно

	заробітної плати
	
	
	
	
	

	палива
	
	
	
	
	

	матеріалів 
	
	
	
	
	

	електроенергії 
	
	
	
	
	

	Ріст навантаження на шахту, %
	18,4

15,9
	18,1

15,2
	17,9

15,3
	16,5

15,4
	14,8

15,5

	Ріст умовно-постійних витрат на видобуток вугілля
	9,2

4,5
	8,1

4,1
	6,3

3,9
	5,4

3,5
	4,9

3,7

	Питома вага умовно-постійних витрат у собівартості 1 т вугілля по шахті, частки од.
	Розраховують самостійно


Таблиця 12

	Результати розрахунків по індивідуальному варіанті №_____Найменування показника
	Результати розрахунків

	
	грн.
	%

	Повна собівартість видобутку 1 т вугілля,
	
	

	усього
	
	100

	у тому числі по елементах:
	
	

	паливо
	
	

	електроенергія
	
	

	матеріали 
	
	

	заробітна плата
	
	

	нарахування на зарплату
	
	

	амортизація 
	
	

	інші грошові витрати
	
	

	позавиробничі витрати
	
	

	Зниження собівартості видобутку 1 т вугілля, грн., у результаті:
	
	

	підвищення продуктивності праці
	
	

	економії палива
	
	

	економії матеріалів 
	
	

	економії електроенергії 
	
	

	росту навантаження на шахту
	
	


Контрольна робота 7
РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ ГІРНИЧОГО ВИРОБНИЦТВА І ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ
1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 8 викласти наступні теоретичні питання:

 Сутність та функції прибутку, його значення в діяльності підприємства, джерела утворення. Види та класифікація прибутку. Механізм утворення валового прибутку, фінансових результатів від операційної діяльності, фінансових результатів. Показники прибутку та рентабельності, фактори, що впливають на рентабельність діяльності підприємства.
Механізм розподілу та використання чистого прибутку підприємства. Система та методи внутрішнього контролю за прибутком.

2. Практична частина.

ВИЗНАЧЕННЯ ЧИСТОГО ДОХОДУ ГІРНИЧОГО ПІДПРИЄМСТВА 

Завдання

1. Розрахуйте прибуток від реалізації продукції, робіт і послуг, а також платежі з її.

2. Визначите розрахунковий прибуток і відрахування з її.

3. Розрахуйте прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства.

4. Розрахуйте розмір фондів економічного стимулювання.

Вихідні дані для розрахунків наведені в табл. 13.
Таблиця 13

	Параметри 
	Значення даних по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Qобщ ,     тис. т
	1250

970
	1340

980
	1470

990
	1890

1050
	1950

1090

	Qтов ,      тис. т
	1250

960
	1320

980
	1440

990
	1870

1050
	1925

1090

	Qост.нач ,  тис. т    
	15

18
	20

18
	25

20
	25

28
	20

35

	Qост.кін ,  тис. т  
	21

28
	19

26
	18

25
	16

20
	32

35

	Цопт(расч), грн. /т
	48

42
	48

41
	43

40
	45

39
	48

38

	Сполн ,     грн. /т
	32

36
	31

35
	30

34
	29

33
	28

32

	Фпр.ф ,     млн. грн.
	120

110
	125

115
	127

118
	129

122
	135

125

	Рф ,         %
	3,0 (у всіх варіантах)

	Чр. буд. ,          тис. чіл.
	5,2

3,8
	5,5

3,9
	5,8

4,1
	6,2

4,2
	6,3

4,3

	Ргос.б,      % 
	48,0 (у всіх варіантах)

	Рмин ,       %
	10,0 (у всіх варіантах)

	Двнер ,     тис. грн.
	75

78
	90

49
	120

53
	150

55
	180

70

	Рвнер ,      тис. грн.
	58

59
	70

68
	82

75
	98

85
	117

95


	В,            тис. грн.
	35

42
	35

40
	35

35
	40

40
	40

35

	Рфрпнт,      %
	20,0 (у всіх варіантах)

	Рфср ,        %
	15,0 (у всіх варіантах)

	Рфзп,         грн. /т
	12

11
	12,5

11,5
	13

12
	14

12,5
	15

13

	Пкред.кратк., тис. грн.
	120 (у всіх варіантах)


Контрольна робота 8

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ КАПІТАЛЬНИХ ВКЛАДЕНЬ

НА БУДІВНИЦТВО Й РЕКОНСТРУКЦІЮ ПІДПРИЄМСТВ

1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 3 викласти наступні теоретичні питання:
Засоби виробництва: їх економічний зміст, характеристика складу. Засоби праці як фактор виробництва та капіталу, взаємозв'язок між ними. Особливості формування засобів праці в умовах ринкової економіки. 

Відтворення основних фондів підприємства, умови та форми здійснення. Поняття капітальних вкладень та капітального будівництва. Нове будівництво, капітальний ремонт, реконструкція та технічне переобладнання підприємства, модернізація обладнання як форми відтворення основних фондів.

2. Практична частина.

 ВИБІР ЗКОНОМічно ЕФЕКТИВНОГО ВАРІАНТу

КАПІТАЛЬНИХ ВКЛАДЕНЬ У РЕКОНСТРУКЦІЮ І ТЕХНІЧНЕ ПЕРЕОЗБРОЄННЯ ПІДПРИЄМСТВА

Завдання 

1. Визначите показники  загальної (абсолютної) економічної ефективності капітальних вкладень (ЗЕЕКВ) по проектах №. І, 2 реконструкції й технічного переозброєння вугільної шахти. 

Зіставте їх з нормативним показником ЗЕЕКВ і ухваліть рішення щодо можливості подальшого використання проектів.

2. Розрахуйте показники порівняльної економічної ефективності капітальних вкладень (ЗЕЕКВ), що вимагаються для реалізації проектів №1,2. Зіставте отримані показники й зробіть висновок про вигідність одного із проектів.

3. Визначите річний економічний ефект реалізації проекту реконструкції й технічного переозброєння шахти.

Вихідні дані наведені в табл. 15. Результати розрахунків приведете в таблиці 16.
Таблиця 15 

Індивідуальні завдання до роботи 8

	Найменування показника
	Значення вихідних даних

 по варіантах

	
	1

6
	2

7
	3

8
	4

9
	5

10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Показники роботи базисної шахти (до реконструкції):
	
	
	
	
	

	Річний видобуток вугілля Дбаз , тис. т.
	375

418
	325

479
	384

395
	425

526
	440

579

	Повна собівартість видобутку 1 т вугілля Сбаз,грн.
	133,51

128,90
	139,25

128,12
	135,05

134,15
	137,64

127,20
	135,98

131,18

	Марка вугілля, що добуває, його оптова ціна й зольність по прейскуранту № 03-01
	 всі варіанти: марка КР (0-200 мм); ціна Цпрейск = 290,30 грн. /т. 

Зольність Аспрейск = 27,3 %

	Середня зольність вугілля, що відвантажує споживачам, Асбаз , %
	25,6

27,0
	24,8

26,8
	23,2

28,1
	26,2

25,4
	27,8

27,2

	Проектні показники роботи шахти після реконструкції
	
	
	
	
	

	Проект 1:
	
	
	
	
	

	Підвищення видобутку Р1 ,%
	96

69
	82

75
	74

54
	75

77
	75

72

	Зниження собівартості видобутку 1 т вугілля 
[image: image14.wmf]D

З1, %
	17,3

19,4
	21,3

19,5
	25,6

12,2
	19,5

15,7
	12,4

16,9

	Поліпшення якості (зниження зольності) вугілля 
[image: image15.wmf]D

Ас1, %
	0,6

0,5
	0,8

0,8
	0,2

0,8
	0,2

0,4
	0,5

0,2

	Тривалість реконструкції шахти Т1рік, років
	5

5
	5

5
	5

5
	5

5
	4

4

	Капітальні вкладення в реконструкцію шахти, млн. грн. 
	
	
	
	
	

	Усього ДО1общ
	116,55

116,55
	115,21

115,21
	111,78

111,78
	114,58

114,58
	116,29

116,29

	у тому числі по роках:
	
	
	
	
	

	ДО1
	12,25
	14,85
	13,25
	14,20
	16,20

	ДО2
	22,85
	23,50
	44,8
	23,80
	44,85

	ДО3
	33,93
	33,1
	31,93
	32,90
	33,20

	ДО4
	34,87
	32,2
	11,95
	31,95
	23,04

	ДО5
	12,65
	11,56
	11,85
	14,73
	-

	Проект 2:
	
	
	
	
	

	Підвищення навантаження на шахту Р2 , %
	100

75
	90

75
	75

50
	75

75
	75

75

	Зниження собівартості видобутку 1 т вугілля 
[image: image16.wmf]D

З2, %
	25,2

30,1
	35,4

30,2
	30,2

30,8
	20,1

30,7
	25,3

26,8

	Поліпшення якості (зниження зольності) вугілля 
[image: image17.wmf]D

Ас2, %
	1,0

0,8
	1,0

1,0
	1,0

1,0
	1,0

0,8
	1,0

0,6

	Тривалість реконструкції шахти Т2рік, років
	3

3
	3

3
	3

3
	3

3
	2

2

	Капітальні вкладення в реконструкцію шахти, млн. грн. 
	
	
	
	
	

	Усього ДО2общ
	118,2

118,2
	118,4

118,4
	117,1

117,1
	117,5

117,5
	119,3

119,3

	у тому числі по роках:
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ДО1
	22,2
	22,6
	22,5
	22,4
	55,3

	ДО2
	55,9
	54,8
	55,1
	53,8
	64,0

	ДО3
	40,1
	41,0
	39,5
	41,3
	-


Таблиця 16

Результати розрахунків по індивідуальному варіанті №___

	Найменування показника
	Значення показників

	
	Базисна шахта
	Проект реконструкції 1
	Проект реконструкції 2

	Річний видобуток вугілля, тис. т
	
	
	

	Повна собівартість 1 т вугілля, грн.
	
	
	

	Оптова ціна 1 т вугілля, грн. 
	
	
	

	Тривалість реконструкції шахти, років
	-
	
	

	Загальні вкладення в реконструкцію, млн. грн.
	-
	
	

	Еа расч
	-
	
	

	Кприв , млн. грн.
	-
	
	

	Річний економічний ефект реконструкції шахти Эгод.рік , млн. грн.
	-
	
	


Контрольна робота 9
ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕХАНІЗАЦІЇ І АВТОМАТИЗАЦІЇ ВИРОБНИЦТВА В ГІРНИЧИЙ ПРОМИСЛОВОСТІ
1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 2, 3 та 8 викласти наступні теоретичні питання:

 Сутність науково-технічного прогресу (НТП) і науково-технічної революції (НТР). Етапи НТП у гірській промисловості, їхня соціально-економічна ефективність..

Об'єктивна необхідність оцінки економічної ефективності впровадження нової техніки на конкретних гірських підприємствах. Основні правила техніко-економічного обґрунтування ефективності впровадження нової техніки на гірському підприємстві. Вибір бази для порівняння. Формування джерел економічного ефекту нової техніки. Річний економічний ефект впровадження нової техніки.

2. Практична частина.

Оцінка організаційно – технічного рівня виробництва

Дати оцінку і провести аналіз організаційно - технічного рівня виробництва. Вага організаційного рівня виробництва 0,55. Вага технічного рівня виробництва – 0,45. Фактори, вага та їх значення надано у таблиці 17.

Таблиця 17.- 
Вихідні дані по варіантам

	Фактори
	Варіанти

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Рівень кооперування виробництва

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,09

0,61

0,63
	0,09

0,62

0,64
	0,10

0,63

0,65
	0,11

0,64

0,66
	0,12

0,65

0,67
	0,13

0,66

0,68
	0,14

0,67

0,69
	0,08

0,68

0,70
	0,09

0,69

0,63
	0,09

0,69

0,68

	Рівень механізації або автоматизації виробництва

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,51

0,77

0,73
	0,52

0,78

0,74
	0,53

0,79

0,75
	0,54

0,85

0,72
	0,55

0,86

0,76
	0,56

0,76

0,77
	0,57

0,77

0,79
	0,58

0,77

0,72
	0,59

0,78

0,73
	0,60

0,79

0,75

	Рівень спеціалізації виробництва

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,16

0,91

0,97
	0,17

0,92

0,98
	0,18

0,93

0,96
	0,15

0,94

0,97
	0,19

0,95

0,94
	0,15

0,95

0,97
	0,20

0,96

0,99
	0,25

0,95

0,97
	0,19

0,97

0,95
	0,18

0,98

0,97

	Укомплектованість штатного розкладу, %

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,16
100

97,3
	0,15

100

96,3
	0,17
100

95,3
	0,15

100

94,3
	0,17
100

92,3
	0,15

100

99,7
	0,18
100

93,5
	0,15

100

97,3
	0,16
100

96,3
	0,15

100

99,4

	Коефіцієнт плинності кадрів, %

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,16
9,1
8,9
	0,17
9,2
8,6
	0,15

9,4
8,9
	0,18
9,3

8,7
	0,15

9,6
8,3
	0,19
9,7
8,4
	0,17
9,0

8,5
	0,15

9,8
8,9
	0,16
9,9
8,6
	0,15

9,5
8,7

	Фондовооруженність праці

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,07

25

21
	0,06
26
22
	0,05
27
23
	0,07

28
25
	0,08
25

21
	0,09
29
28
	0,08
27
26
	0,07

26
22
	0,06
25

23
	0,07

24
22

	Коефіцієнт змінності роботи технологічного обладнання

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,11

2,2

2,36
	0,12

2,3
2,45
	0,13

2,4
2,37
	0,14

2,1
2,38
	0,15

2,5
2,39
	0,1

2,6
2,25
	0,16

2,7
2,35
	0,17

2,2

2,25
	0,1

2,8
2,36
	0,18

2,12

2,36

	Середній вік технологічного обладнання, рік

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,18

4

3,8
	0,28

5
3,9
	0,08

4

3,5
	0,18

5
3,6
	0,08

4

3,8
	0,09
5
3,7
	0,09
4

3,9
	0,08

4,4

3,8
	0,09
4,5

3,2
	0,08

4,6

3,1

	Питома вага основних робітників в загальній чисельності

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,11

46
47,9
	0,1

45

45,5
	0,12

47
47,5
	0,1

45

46,5
	0,13

48
47,5
	0,1

45

47,5
	0,14

49
49,5
	0,1

45

47,5
	0,15

44
47,5
	0,1

43
48,5

	Коефіцієнт ритмічності 

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,1

0,91

0,81
	0,12

0,9

0,82
	0,1

0,92

0,86
	0,13

0,9

0,83
	0,1

0,93

0,84
	0,14

0,9

0,86
	0,1

0,94

0,85
	0,15

0,9

0,86
	0,1

0,95

0,87
	0,16

0,9

0,86

	Коефіцієнт пропорційності по потужності 

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,08
0,96
0,91
	0,07

0,95

0,92
	0,09
0,98
0,94
	0,07

0,95

0,93
	0,08
0,99
0,94
	0,07

0,95

0,95
	0,09
0,99
0,94
	0,07

0,96
0,97
	0,08
0,95

0,91
	0,07

0,97
0,94

	Середній вік технологічних процесів, рік

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,11

3,1

2,1
	0,12

3

2,9
	0,13

3,5

2,2
	0,14

3

2,9
	0,15

3,7

2,5
	0,16

3

2,9
	0,17

3,4

2,6
	0,18

3

2,9
	0,19

3,4

2,7
	0,12

3

2,9

	Коефіцієнт безперервності виробничих процесів 

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,05

0,81

0,80
	0,06
0,8

0,82
	0,05

0,82

0,84
	0,07
0,8

0,82
	0,05

0,83

0,85
	0,08
0,8

0,82
	0,05

0,84

0,85
	0,09
0,8

0,82
	0,05

0,85

0,86
	0,06
0,8

0,82

	Втрата робочого часу, %

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,06
2,1

2,3
	0,05

2

2,4
	0,06
2,2

2,3
	0,05

2,3

2,5
	0,06
2

2,3
	0,05

2,4

2,6
	0,06
2

2,3
	0,05

2,5

2,7
	0,06
2

2,3
	0,05

2,6

2,4

	Рівень прогресивності технологічних процесів

вагомість фактору

значення фактору

· план

· факт
	0,25

0,18

0,71
	0,26
0,08

0,72
	0,25

0,09
0,73
	0,27
0,08

0,74
	0,25

0,09
0,75
	0,28
0,08

0,76
	0,25

0,07
0,77
	0,29
0,08

0,78
	0,25

0,06
0,79
	0,26
0,08

0,75


Контрольна робота 10
Техніко-економічні особливості гірничої промисловості.
1.Теоретична частина. 

Відповідно до теми 1, 2 викласти наступні теоретичні питання:

Економіка гірничої промисловості як наукова дисципліна. Гірнича промисловість в системі народного господарства. Характерні особливості розвитку гірничої промисловості.

Програма будування великих гірничодобувних підприємств. Поняття про природні ресурси. Запаси корисних копалин. Географічне розміщення родовищ корисних копалин. Економіко математичне моделювання розміщення підприємств гірничої промисловості.
2. Практична частина.

Організація ремонтного обслуговування на гірничому підприємстві

Визначити : 1) тривалість міжремонтного циклу, міжремонтного і міжоглядного періодів; 2) обсяг ремонтних робіт, міжремонтних робіт, чисельність ремонтних робочих по видам робіт (якщо слюсарі виконують норми виробки  на 110%, а верстатники на 120%); 3) кількість верстатів для виконання верстатних робіт для ремонту і міжремонтного обслуговування обладнання; 4) річну потребу цеху у матеріалах для ремонтних робіт.

В механооброблювальному цехі встановлено 50 металоріжучих станків. 

Середня ремонтна складність обладнання 11,4 ремонт.од.

Таблиця 22.

Норми часу для виконання ремонтних робіт на 1 ремонт.од. 

обладнання (нормо-годин)

	Вид ремонту
	Слюсарні

роботи
	Верстатні

роботи
	Інші

роботи
	Усього

	Огляд 
	0,75
	0,1
	-
	0,85

	Поточний 
	4,0
	2,0
	0,1
	6,1

	Середній 
	16,0
	7,0
	0,5
	23,5

	Капітальний 
	23,0
	10,0
	2,0
	35,0


Верстати легкі та середні.

Умови праці – нормальні.

Тип виробництва – серійний.

Оброблювальний матеріал – конструкційна сталь.

Структура міжремонтного циклу:

К1-О1-Т1-О2-Т2-О3-С1-О4-Т3-О5-Т4-О6-К2

Вихідні дані по варіантах надано у таблиці 23.

Таблиця 23 . –

Вихідні дані

	........................Показник.........................                    
	Варіанти

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Нормативний час роботи верстату протягом міжремонтного циклу, А, годин.
	30000
	40000
	35000
	36000
	37000
	40000
	38000
	39000
	40000
	40000

	Коефіцієнт, який ураховує витрати матеріалів на огляди і міжремонтне обслуговування, λ 
	1,13
	1,15
	1,14
	1,13
	1,12
	1,14
	1,12
	1,15
	1,16
	1,17

	Норма витрат матеріалів на 1 капітальний ремонт на 1 рем.од.: Ні,кг
	20
	15
	16
	18
	15
	16
	18
	19
	20
	21

	Коефіцієнт співвідношення норм витрат матеріалів при середньому і капітальному ремонту, L
	0,6
	0,5
	0,4
	0,6
	0,5
	0,4
	0,6
	0,4
	0,3
	0,5

	Коефіцієнт співвідношення норм витрат матеріалу при поточному і капітальному ремонті, β.
	0,2
	0,3
	0,2
	0,3
	0,4
	0,3
	0,4
	0,5
	0,4
	0,4

	Щорічно ремонту піддається:

капітальному

середньому

поточному
	10

15

100
	10

20

85
	15

25

95
	15

25

100
	20

30

95
	15

20

85
	15

25

100
	20

30

95
	15

35

85
	20

40

100


5.3. Методичні вказівки до виконання практичного завдання контрольної роботи

Контрольна робота 1 

Методичні вказівки

Повна первісна вартість і-го виду основних фондів ділянки

                             Фпі = Цопті * Крі * Кнакл + Змонті                                                    (1)

де Цопті - оптова ціна одиниці виробничого встаткування;

       Крі - коефіцієнт технологічного резерву;

       Кнакл - коефіцієнт накладних витрат (транспортно-складських витрат);

       Змонті –затраті на монтаж  і-й одиниці встаткування (визначаються по кошторисі; орієнтовно можна брати в розмірі 5-10 % від Цопті). 

Місячні амортизаційні відрахування по і-му виду встаткування 

                                                      
[image: image18.wmf],
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де Наі - норма амортизації по  і-му  виду встаткування, %. 

Загальна сума амортизаційних відрахувань по ділянці

                                         
[image: image19.wmf]å

=

=

п

і

і

общ

А

А

1

                                                                (3)

Собівартість видобутку 1т вугілля по елементі «амортизація»
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де 
[image: image21.wmf]мес

Д

 - видобуток вугілля по ділянці за місяць, тис. грн.
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де 
[image: image23.wmf]л

L

 - довжина лави, м;


[image: image24.wmf]мес

V

 - просування лави за місяць, м;


[image: image25.wmf]пл

Р

 -  продуктивність шару, т/м .

Контрольна робота 2 

Таблиця 6-
Методика виконання й результати розрахунків по індивідуальному варіанті ____

	Найменування показника
	Емпірична залежність і її номер
	Результат 

	1
	2
	3

	Фондовіддача, тонн річного видобутку на 1000 грн. основних фондів
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	Фондоемкость, гривень на 1т річного видобутку
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	Фондовооруженность, гривень основних фондів на 1 робітника 
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	Технічна озброєність праці
	      
[image: image30.wmf]2

1

10

-

-

×

×

=

сп

акт

б

воор

Ш

У

Ф

Т

                  (10)
	

	Енергооснащеність праці, кіловат на 1 робітника
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	Рівень освоєння проектної потужності, %
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	Коефіцієнт екстенсивності,%
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	Коефіцієнт інтенсивності, %
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	Коефіцієнт інтегрального використання встаткування, %
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	Коефіцієнт оборотності оборотних коштів
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	Виторг від реалізації продукції, тис. грн.
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	Тривалість одного обороту оборотних коштів, дні
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	Абсолютне зменшення потреби в оборотних коштах, тис. грн.
	         
[image: image42.wmf]ф

ост

пл

ост

АБС

С

С

С

-

=

                            (22)
	

	Відносне, тис. грн.
	         
[image: image43.wmf]пл

о

пл

р

ф

р

осн

к

В

В

С

)

(

-

=

                             (23)
	


Контрольна робота 3 
Методичні вказівки

Нормовані оборотні кошти підприємства включають оборотні виробничі фонди Сопф і готову продукцію на складі підприємства як частина фондів обігу Сгп

                                                Снорм = Сопф + Сгп                                                        (24)

Оборотні виробничі фонди включають виробничі запаси Спз, витрати майбутніх періодів, тобто засобу, витрачені на придбання товарно-матеріальних цінностей (ТМЦ) тривалого користування й відшкодовува потім кошторисно-нормативним методом Порівн. б. п , а також незавершене виробництво, тобто вартість різноманітних ТМЦ (короткочасного й тривалого користування), які на якийсь час акумулюються в незавершених об'єктах (наприклад, у проходці вироблень) або технологічних процесах (наприклад, висаджене рудне тіло при камерній системі розробки) Снез.пр :

                         Сопф = Спз + Порівн. б. п + Снез.пр                                                         (25)                                                    

Виробничі запаси представляють собою різноманітні ТМЦ одноразового або короткочасного користування: основні й допоміжні матеріали, пально-мастильні матеріали, покупне паливо, тара й тарні матеріали, запасні частини, малоцінний і швидкозношувані (термін служби до I року) предмети:

           Спз = Сосн.м + Свсп.м + Сгсм + Спок.т + Стара + Сз. год + Див. б. п                             (26)

Потреба у виробничих запасах повинна визначатися на засадах строгої й обґрунтованої економії й ощадливості. Це досягається використанням прогресивних норм їхньої витрати на одиницю кінцевої продукції (видобуток вугілля, руди, збагачення природної сировини)  qi , планових добових обсягів виробництва кінцевої продукції Qi , по можливості найменших оптових цін (з урахуванням транспортно-заготівельних витрат) Цопті ,технологічно й організаційно прийнятних коефіцієнтів повторного використання   Кповті й норм запасу кожного виду ТМЦ (періодичність, у днях, інтервалів, через які здійснюється чергова їхня поставка підприємству)  Нзапі ,тобто

                                   Стмці = qi *Qi *Цопті *Кповті *Нзапі                                     (27)

Завдання по плануванню потреби у виробничих запасах будуть вирішуватися при вивченні дисципліни "Організація й планування гірського виробництва".

Витрати майбутніх періодів визначаються з урахуванням їх руху, тобто зміни їхньої вартості на балансі у зв'язку з вибуттям исчерпавших строк погадения вартості й надходженням нових ТМЦ тривалого користування для заповнення вибулих і розширення виробництва:
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Резерв готової продукції на складі підприємства створюється * з метою: ефективного використання залізничних вагонів (або інших транспортних засобів) і забезпечення ритмічного відвантаження продукції споживачам. Він розраховується на основі обґрунтованої норми запасу (у днях), добового обсягу виробництва продукції Дсут  і повної планової собівартості одиниці кінцевої продукції Сполн :

                                          Сгп = Нгп * Дсут * Сполн                                                      (29)

Структура оборотних коштів показує часткові співвідношення окремих елементів нормованих оборотних коштів у загальній їхній вартості (нормативі).

Контрольна робота 4 

Методичні вказівки

Визначається явочна чисельність кожної категорії робітників по видобутку вугілля:
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[image: image47.wmf]яві
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 - явочний склад робітників по видобутку вугілля, чіл.;
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- відсоток чисельності робітників відповідної категорії в загальному складі робітників по видобутку вугілля.

Розраховується обліковий склад кадрів кожної категорії робітників по видобутку вугілля:
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де ,
[image: image50.wmf]спі

к

 - коефіцієнт облікового складу окремих категорій робітників по видобутку вугілля:
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де 
[image: image52.wmf]пр

п

 - чисдо загальнонародних святкових днів за рік, 
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- число загальних неробочих днів для підприємства за рік;
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 - число днів відпочинку робітника за рік,  
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 - тривалість щорічної тарифної відпустки для робочих різних категорій, дн. ;

кув - коефіцієнт, що враховує невиходи на роботу з поважних причин,   кув=0,96.

Обліковий склад робітників по видобутку вугілля визначають підсумовуванням окремих категорій робітників:
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Чисельність адміністративно-управлінського й допоміжного персоналу
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Чисельність промислово-виробничого персоналу 

явочна  
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Далі розраховують показники продуктивності праці на вихід по окремих категоріях трудящих:
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Продуктивність праці за місяць визначають по формулах:
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Трудомісткість видобутку вугілля по окремих технологічних ланках шахти
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, чел. змін на 1000 т добового видобутку.                                            (39)

Розрахункові значення отриманих параметрів необхідно проаналізувати й коротко сформулювати загальні пропозиції по їхньому поліпшенню.

Результати розрахунків по індивідуальному варіанті зводять у табл. 10.

Таблиця 10 -

Результати розрахунків по індивідуальному варіанті №___
	Найменування показника
	Абсолютне значення 
	Структура, %

	1
	2
	3

	Обліковий склад робітників, усього
	------
	100

	у тому числі:
	
	

	підземних;
	
	

	шахтної поверхні
	
	

	Явочний склад робітників, усього
	
	100

	у тому числі:
	
	

	шахтної поверхні
	
	

	Загальна чисельність промислово-виробничого персоналу шахти, чіл.:
	-
	

	явочна
	
	-

	облікова
	
	-

	Продуктивність праці:
	
	

	робітників на очисних роботах
	
	

	    на вихід
	------
	-

	    на місяць
	
	

	робітника по видобутку вугілля
	
	

	    на вихід
	-----
	-

	    на місяць
	
	

	Трудомісткість видобутку вугілля по окремим технологи-ческим ланках, чол. змін на 1000 т добового видобутку, усього
	
	100

	у тому числі:
	
	

	очисні роботи;
	
	

	підготовчі роботи;
	
	

	зміст і ремонт гірських вироблень;
	
	

	підземний транспорт;
	
	

	інші підземні процеси;
	
	

	роботи на шахтній поверхні
	
	


Контрольна робота 5 
Приклад розрахунків.

Бригада у складі 5 чоловік протягом місяця проводить ремонтні роботи північного штреку на шахті “Красноармійська - західна” №1. Визначити відрядний заробіток бригади за місяць, індивідуальний заробіток кожного робітника та фонд заробітної плати бригади за місяць. 

У бригаді прийнята відрядно – преміальна система оплати праці. Тривалість зміни – 6 годин. Планова кількість виходів на місяць – 21 день. Виконання плану видобутку по шахті - 107%. Премія виплачується згідно положення “Про преміювання”:  за виконання плану видобутку по шахті 30 % тарифної ставки; за кожен відсоток перевиконання 1,5 % тарифної ставки. 2 чол – ІV розряд, 1 чол – ІІІ розряд, 2 чол – ІІ розряд.

Розв’язання:

1. Підрахуємо відрядний заробіток бригади за місяць. 

Розцінка = денна тарифна ставка / норма виробітку.

Денна тарифна ставка = тривалість зміни * необхідний розряд для виконання відповідних робіт.

Сума заробітної плати = розцінка * обсяг виконаних робіт.

Для цього складаємо наступну таблицю.

Таблиця 11. –

Розрахункові дані

	Найменування робіт
	Одиниця виміру
	Необхідний розряд для виконання відповідних робіт
	Норма виробітку
	Розцінка,

грн
	Обсяг виконаних робіт
	Сума заробітної плати,грн

	1.Перекріплення
	метр
	ІV
	0,130
	180
	12
	2160,00

	2.Підрив ґрунту
	метр
	ІІІ
	1,52
	13,66
	55
	751,30

	3.Заміна скоб крепі
	штук
	ІІ
	150
	0,13
	630
	81,90

	РАЗОМ
	
	
	
	
	
	2993,20


Відрядний заробіток бригади за місяць складає 2993,20грн.

Визначаємо індивідуальний заробіток кожного робітника.

Визначимо заробітну плату на вихід. Для цього приводимо виходи до єдиного найбільшого розряду (таблиця 11).

КПР= Тстпр/ТстІV
Таблиця 12.-

Розрахункові дані

	Розряд 
	Вихода 
	Приведені вихода
	Кпр

	ІV
	21
	21
	1

	ІV
	19
	19
	1

	ІІІ
	16
	14
	0,89

	ІІ
	21
	17
	0,81

	ІІ
	8
	6
	0,81

	РАЗОМ
	
	77
	


2.Визначимо заробітну плату робітника бригади за 1 вихід.

Фонд заробітної плати бригади / суму приведених виходів. 2993,20 / 77 = 38,87грн.

Розраховуємо фонд заробітної плати бригади за місяць (таблиця 13).

Таблиця 13. – 

Розрахунок фонду заробітної плати бригади за місяць 

	ПІБ
	Професія
	Розряд
	Часова тарифна ставка
	Кількість приведених виходів
	Фактична кількість виходів
	ЗП на вихід
	Сума заробітної плати
	Сума премій
	Доплата за пересування
	Фонд заробітної плати бригади за місяць

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	10
	11
	12

	Муравьев
	ГРП
	ІV
	3,90
	21
	21
	38,87
	816,27
	330,59
	45,36
	1192,22

	Морозов
	ГРП
	ІV
	3,90
	19
	19
	38,87
	738,53
	299,10
	41,04
	1078,67

	Гусев
	ГРП
	ІІІ
	3,46
	14
	16
	38,87
	544,18
	220,39
	34,56
	799,13

	Антонов
	ГРП
	ІІ
	3,14
	17
	21
	38,87
	660,79
	267,62
	45,36
	973,77

	Пирожков
	ГРП
	ІІ
	3,14
	6
	8
	38,87
	233,22
	94,45
	17,28
	344,95

	РАЗОМ
	
	
	
	
	
	
	2992,99
	1212,16
	183,60
	4388,75


Контрольна робота 6 

Методичні вказівки

Ефективність зниження собівартості видобутку вугілля визначається по наступних факторах:

підвищення продуктивності праці робітників по видобутку вугілля
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де 
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де 
[image: image84.wmf]отч
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 - норматив відрахувань на соціальне страхування, частки ед.;

економія палива,  матеріалів й електроенергії
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де 
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зміна умовно-постійних витрат під впливом росту навантаження на шахту
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де   
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 Для розрахунку цієї величини можна скористатися формулою
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Контрольна робота 7 
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Розподілу підлягає прибуток підприємства. З цого суми роблять відрахування в держбюджет і вищі органи, виплачуються відсотки за кредит. Залишковий прибуток надходить у розпорядження колективу й по встановлених нормативах розподіляється на три фонди економічного стимулювання (ФЕС): фонд розвитку виробництва, науки й техніки (ФРВНТ), фонд соціального розвитку (ФСР), фонд матеріального заохочення (ФМП).

Фонд заробітної плати (ФЗП) визначається самостійним розрахунком по нормативі до чистої продукції або інших видів продукції (нормативної чистої продукції, нормативної вартості обробки або іншим, залежно від специфіки галузі). ФЗП гарантується колективу за умови виконання плану виробництва продукції.

Дохід підприємства являє собою суму
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Розглянемо методику утворення   
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на прикладі вугільної шахти.

Прибуток від реалізації продукції

                                       Пр = Qреал *(Цопт(расч) – Сполн),                                           (48)

 
де Qреал - річний видобуток вугілля, призначений до реалізації, тис. т.;

/                         Цопт(расч) - оптова (або розрахункова) ціна І т вугілля з урахуванням його якості, грн.;

          Сполн – повна собівартість І т вугілля, грн.;

                            Qреал = Qтов + Qост.нач – Qост.кін                                                       (49)  

де Qтов - обсяг товарного видобутку;

        Qост.нач, Qост.кін- нереалізовані залишки видобутку на початок і кінець року.

Розрахунковий прибуток

                                    Прасч = Пр – ПФ – Птр.рес – Пкред.кратк ,                                 (50)

де ПФ - прибуток, що направляє в держбюджет як плата за виробничі фонди (основні виробничі фонди плюс нормовані оборотні кошти), тис. грн.,

                                         Пф = Рф *Фпр.ф * 10                                                            (51)

де Рф - норматив плати за фонди, %;

Фпр.ф - середньорічна вартість виробничих фондів, млн. грн.;                               

Птр.рес - річна плата за трудові ресурси, тис. грн.,

                                   Птр.рес = Ртр.рес *Чр. буд.                                                           (52)

де Ртр.рес - річний норматив плати, що відшкодовує витрати на підготовку робочої сили, соціально-культурне й комунально-побутове обслуговування робітників і членів їхніх родин розраховуючи на одну людину;

      Чр.   - середньоспискова чисельність робітників по видобутку вугілля, тис. чол.;

            Пкред.кратк - прибуток, що направляє для сплати банку по відсотках за короткострокові кредити, тис. грн. (варто мати на увазі, що відсотки за довгостроковий кредит на капітальні вкладення погашаються за рахунок ФРВНТ).

Залишковий прибуток, що направляє у фонди економічного стимулювання

                               Пфэс = Прасч – Огос.б – Омин + Двнер – Рвнер – В ,                             (53)

де Огос.б -  відрахування в державний і місцевий бюджет по нормативах від розрахункового прибутку, тис. грн.;

        Омин - відрахування у фонд міністерства по нормативах;

             Двнер - позареалізаційні доходи;

 Рвнер - позареалізаційні витрати;

         У - збитки (втрати).

Утворення ФРВНТ і ФСР визначається по нормативах до залишкового прибутку:

                              Пфрпнт = Рфрпнт * Пфэс * 10-2 ;                                                   (54)

                              Пфср = Рфср * Пфэс * 10-2 ;                                                         (55)

                              Пфмп = Рфэс - Пфрпнт – Пфср ;                                                       (56) 

де Рфрпнт , Рфср - нормативи утворення ФРВНТ і ФСР, %.
Таким чином, ФМП утвориться як залишок після формування двох інших фондів. 
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Розрахунковий показник ОЕЕКВ по і -у проекту
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де 
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Якщо по і-у варіанті 
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Зіставляємо розрахункові показники ОЕЕКВ із нормативним (у промисловості   Еап = 0,16).

Якщо    
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> Еап                                                                                                        (63)

те проекти відповідають вимогам народногосподарського критерію ефективності й допускаються до наступного етапу ТЕВ. Якщо по обох проектах  
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 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]i
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< Еап , то вони відхиляються й на цьому виконання завдання припиняється. Якщо негативний результат виходить по одному із проектів реконструкції, то цей проект відхиляється, а другий приймається й, минаючи п. 2, приступаємо до виконання п. 3 завдання.

Показником СЕЕКВ є наведені витрати
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де 
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= 0,15 - коефіцієнт порівняльної економічної ефективності капітальних вкладень;
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- капітальні вкладення на реконструкцію шахти по і -у проекту, наведені до періоду закінчення робіт;
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де 
[image: image126.wmf]t
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- капітальні вкладення t -го року реконструкції;
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- нормативний коефіцієнт приведення різночасних капітальних вкладень до одного періоду (0,1);

 T - загальна тривалість реконструкції підприємства по i -у проекту, років;

 t - порядковий номер реконструкції. Вираження


[image: image128.wmf]1

)

1

(

+

-

+

=

t

Т

нп

Е

a


називається коефіцієнтом дисконтування. З його допомогою враховується дія фактора часу.

Проект, по якому 
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, зізнається кращим і приймається до реалізації. Річний економічний ефект його здійснення
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Контрольна робота 9 

Приклади розрахунків.

Дати оцінку і провести аналіз організаційно - технічного рівня виробництва. Вага організаційного рівня виробництва 0,55. Вага технічного рівня виробництва – 0,45. Фактори, вага та їх значення надано у таблиці 18.

Таблиця 18.-

Вихідні дані

	Фактор
	Вага фактору
	Значення фактору

	
	
	План
	Факт

	Рівень кооперування виробництва
	0,08
	0,6
	0,62

	Рівень механізації або автоматизації виробництва
	0,5
	0,75
	0,72

	Рівень спеціалізації виробництва
	0,15
	0,95
	0,97

	Укомплектованість штатного розкладу, %
	0,15
	100
	99,3

	Коефіцієнт плинності кадрів, %
	0,15
	9,0
	8,9

	Фондовооруженність праці
	0,07
	25
	22

	Коефіцієнт змінності роботи технологічного обладнання
	0,1
	2,2
	2,35

	Середній вік технологічного обладнання, рік
	0,08
	4
	3,8

	Питома вага основних робітників в загальній чисельності
	0,1
	45
	47,5

	Коефіцієнт ритмічності 
	0,1
	0,9
	0,86

	Коефіцієнт пропорційності по потужності 
	0,07
	0,95
	0,94

	Середній вік технологічних процесів, рік
	0,1
	3
	2,9

	Коефіцієнт безперервності виробничих процесів 
	0,05
	0,8
	0,82

	Втрата робочого часу, %
	0,05
	2
	2,3

	Рівень прогресивності технологічних процесів
	0,25
	0,08
	0,75


Розв’язання:

1. Визначимо які фактори відносяться до технічних, а які до організаційних. Зведемо дані у таблицю.

Таблиця 19. – 

	Фактори 

	Організаційні 
	Технічні 

	Рівень кооперування виробництва
	Рівень механізації або автоматизації виробництва

	Рівень спеціалізації виробництва
	Фондовооруженність праці

	Укомплектованість штатного розкладу
	Середній вік технологічного обладнання

	Коефіцієнт плинності кадрів
	Середній вік технологічних процесів

	Коефіцієнт змінності роботи технологічного обладнання
	Рівень прогресивності технологічних процесів

	Питома вага основних робітників в загальній чисельності
	

	Коефіцієнт ритмічності 
	

	Коефіцієнт пропорційності по потужності 
	

	Коефіцієнт безперервності виробничих процесів 
	

	Втрата робочого часу
	


2. Проведемо оцінку організаційно – технічного рівня виробництва.
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 - коефіцієнт організаційно – технічного рівня виробництва,
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- вага організаційного рівня виробництва,
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 - коефіцієнт організаційного рівня виробництва,
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а

 - вага технічного рівня виробництва, 
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К

 - коефіцієнт технічного рівня виробництва.

2.1. Розрахуємо коефіцієнт організаційного рівня виробництва.

Для розрахунку 
[image: image137.wmf]ор
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 потрібно визначити питомий коефіцієнт кожного з організаційних факторів, т.б. відношення основного фактору к базовому, помножено на питому вагу.
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Рівень кооперування виробництва = 0,62/0,6*0,08=0,083

Рівень спеціалізації виробництва = 0,97/0,95*0,15=0,153

Укомплектованість штатного розкладу = 99,3/100*0,15=0,149

Коефіцієнт плинності кадрів = 9/8,9*0,15=0,152

Коефіцієнт змінності роботи технологічного обладнання = 2,35/2,2*0,1=0,107

Питома вага основних робітників в загальній чисельності = 47,5/45*0,1=0,106

Коефіцієнт ритмічності = 0,86/0,9*0,1=0,096

Коефіцієнт пропорційності по потужності = 0,94/0,95*0,07=0,069

Коефіцієнт безперервності виробничих процесів = 0,82/0,8*0,05=0,051

Втрата робочого часу = 2,3/2*0,05=0,043

Кор = 0,083+0,153+0,149+0,152+0,107+0,106+0,096+0,069+0,051+0,043=1,009

2. 2. Розрахуємо коефіцієнт технічного рівня виробництва

Рівень механізації або автоматизації виробництва = 0,72/0,75*0,5=0,48

Фондовооруженність праці = 22/25*0,07=0,062

Середній вік технологічного обладнання = 4/3,8*0,08=0,084

Середній вік технологічних процесів = 3/2,9*0,1=0,103

Рівень прогресивності технологічних процесів = 0,75/0,8*0,25=0,234


[image: image139.wmf]тр

К

= 0,48+0,062+0,084+0,103+0,234=0,963

Проведемо оцінку організаційно – технічного рівня виробництва.


[image: image140.wmf]Котрп

 = 0,55*1,009+0,45*0,963=0,9883

Розрахунок і аналіз ОТРВ показав що він відповідає вимогам входу в систему 0,9883
[image: image141.wmf]»

1. Для досягнення більш високого рівня  необхідно: підвищити рівень автоматизації і механізації, фондовооруженності, ритмічності виробництва; скоротити втрати робочого часу.

Контрольна робота 10 

Приклади розрахунків.

Визначити : 1) тривалість міжремонтного циклу, міжремонтного і міжоглядного періодів; 2) обсяг ремонтних робіт, міжремонтних робіт, чисельність ремонтних робочих по видам робіт (якщо слюсарі виконують норми виробки  на 120%, а верстатники на 110%); 3) кількість станків для виконання верстатних робіт для ремонту і міжремонтного обслуговування обладнання; 4) річну потребу цеху у матеріалах для ремонтних робіт.

В механооброблювальному цехі встановлено 40 металоріжучих станків. 

Середня ремонтна складність обладнання 11,3 ремонт.од.

Норми часу для виконання ремонтних робіт на 1 ремонт.од.  обладнання (нормо-годин) надано у табл.22.

Верстати легкі та середні.

Умови праці – нормальні.

Тип виробництва – серійний.

Оброблювальний матеріал – конструкційна сталь.

Нормативний час роботи верстату протягом міжремонтного циклу: А=20000годин.

Структура міжремонтного циклу:

К1-О1-Т1-О2-Т2-О3-С1-О4-Т3-О5-Т4-О6-К2
Річний ефективний фонд часу 1 ремонтного робітника – 1835 годин.

Річний ефективний фонд роботи 1 верстату – 2000 годин.

Режим роботи – 2 зміни.
Норма обслуговування на 1 робочого в зміну по міжремонтному обслуговування буде складати:

1) по верстатним роботам Нобверст = 1650 рем.од.

2) по слюсарним роботам Нобслюс = 500 рем.од.

3) по іншим роботам Нобінш = 3000 рем.од.

Коефіцієнт, який ураховує витрати матеріалів на огляди і міжремонтне обслуговування : λ = 1,12.

Норма витрат матеріалів на 1 капітальний ремонт на 1 рем.од.: Ні = 14кг.

Коефіцієнт співвідношення норм витрат матеріалів при середньому і капітальному ремонту: L=0,6.

Коефіцієнт співвідношення норм витрат матеріалу при поточному і капітальному ремонті: β=0,2.

Щорічно капітальному ремонту піддається 5% обладнання, середньому ремонту – 15%, поточному – 100%.

1) Визначимо тривалість міжремонтного циклу обладнання:


[image: image142.wmf],

*

*

*

*

в

у

м

т

А

Тмц

b

b

b

b

=


де 
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 - нормативний ремонтний цикл,
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b

- коефіцієнт який ураховує тип виробництва (для масового виробництва = 1; серійного = 1,3; одиничного = 1,5),
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b

 - коефіцієнт який ураховує властивості металу (для сталі = 1)
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b

 - коефіцієнт який ураховує умови експлуатації обладнання (нормальні умови – 1; тяжкі шкідливі умови – 0,7),
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b

 - коефіцієнт який відображає групу верстатів (для легких і середніх верстатів = 1).
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для двох верстатів:  
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при двохзмінному режимі роботи: 
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Визначаємо  тривалість  міжремонтного періоду:
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де Пс, Пп – кількість середніх і поточних ремонтів відповідно.
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Визначаємо  тривалість міжоглядного періоду:
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Визначаємо загальний річний обсяг ремонтних робіт:

Тремзаг = [(TкПк + ТсПс + ТпПп = ТоПо)/Тмц]
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де Тк, Тс, Тп, То - сумарна трудомісткість ремонтних робіт, відповідно капітальних, середніх, поточних ремонтів й оглядів на одиницю ремонтної складності, нормо-година; 

Rі - кількість одиниць ремонтної складності і-й одиниці встаткування (механічної частини), рем. од.; 

Сiпр - число одиниць устаткування і-го найменування, шт. 

Підставивши дані з таблиці одержимо загальну трудомісткість ремонтних робіт (допускаємо, що їхній загальний обсяг розподіляється рівномірно по роках протягом  усього міжремонтного циклу):

Тремзаг = (35 *1 + 23,5 * 1 + 6,1 *4 + 0,85 * 6)/ 6,5 * 11,3 * 40  = 6102 (годин).

По цій же формуле розрахуємо трудомісткість по видам рабіт. 
По слюсарним роботам: 

Тремсл = 23 • 1 + 16 • 1 + 4 • 4 + 0,75 • 6 / 6,5 • 11,3 • 40 = 4136 (годин)

 По верстатним роботам:

Тремверс =10•1 +7•1 + 2 • 4 + 0,1 • 6 / 6,5 • 11,3 • 40 = 1763 (годин)

По іншим роботам:

Тремпр = 2•1 +0,5•1 + 0,1 • 4/6,5 • 11,3 • 40 = 203 (годин)

2. Річний обсяг робіт по міжремонтному обслуговуванню:

Тоб = (FеКзм/ Hоб)
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де Fе - річний ефективний фонд часу одного ремонтника , година;

Кзм - число змін роботи обслуговуючого устаткування;

Hоб - норма обслуговування ремонтних одиниць при виконанні верстатних (Hобверст), слюсарних (Hобсл), прочих (Hобпр) робіт на один робітника в зміну.

Визначимо  середньорічну трудомісткість робіт по міжремонтному обслуговуванню і видам робіт. 
По слюсарним роботам: 

Тобсл= 1835•2/ 500•11,3•40 = 3318 (годин)

По верстатним роботам:

Тобверст= 1835•2/ 1650•11,3•40= 1003 (години)

По прочим работам:

Тобпр= 1835 • 2 / 3000 • 11,3 • 40 = 552 (години)

Загальний річний обсяг робіт по міжремонтному обслуговуванню:
Тобзаг =  Тобсл +  Тобверст +  Тобпр = 3318 + 1003 + 552 = 4873 (години)

Чисельність робочих необхідних для ремонту обладнання:

Ррем = Трем /FеKв
де Кв — коефіцієнт виконання норм часу.

Кількість слюсарів для ремонту: Рсл = 4136/ 1835 • 1,2 = 1,9 (2 чол)

Кількість верстатників: Рверст= 1763/ 1835• 1,1 = 0,9 (1 чол)

Кількість прочих робітників: Рпр = 203/1835 • 1 = 0,1 (0 чол) 
Загальна кількість ремонтних робітників, необхідних для ремонту обладнання: 

Ррем =  Рсл +  Рверст+  Рпр= 2 + 1 + 0 = 3 чол.
3. Число верстатів, необхідних для виконання верстатних робіт для ремонту й міжремонтного обслуговування визначимо по формулі:
Сверс = (Тверсрем+Тверсоб)/FеКзмКв
Сверст= (1763 + 1003)/2000*2*1,1 = 0,6 (1 верстат)

4. Потреба цеху в матеріалах для ремонтних потреб розрахуємо по формулі:

Q = 
[image: image157.wmf]l
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Rп),

де  
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Rк, 
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Rc, 
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Rп  — сума ремонтних одиниць агрегатів, що піддають протягом  року відповідно до капітального, середнього й поточного ремонтам.
При річному капітальному ремонті 5% верстатів показник 
[image: image164.wmf]S

Rк буде складати:
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Rк  =0,05
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При річному середньому ремонті 15% верстатів показник 
[image: image167.wmf]S

Rс буде складати:
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При річному поточному ремонті 100% верстатів показник 
[image: image170.wmf]S

Rп  буде складати:
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Підставивши відповідні дані у формулу, одержимо величину потреби цеху в матеріалах для ремонтних потреб:

Q= 1,12•14•(22,6 +0,6•67,8 + 0,2•452) = 2410 кг.
6. Завдання для самоперевірки знань студентів

6.1 Перевірка знань студентів передбачає спроможність надати грунтовну відповідь на такі теоретичні питання курсу "Економіка гірничого підприємства".

1. Основна мета предмет та зміст курсу економіки. 
2. Економіка гірничої промисловості як наукова дисципліна.
3. Визначення цілей і напрямків діяльності підприємства.

4. Правові основи функціонування підприємства.

5. Класифікація і структура підприємства.

6. Техніко - економічні особливості добувної промисловості.

7. Специфіка гірничих підприємств. 
8. Поняття про природні ресурси. Запаси корисних копалин.
9. Продукція підприємств гір. промисловості.

10. Спеціалізація і кооперування виробництва та їх види.

11. Концентрація і комбінування виробництва та їх види.

12. Типи виробництва та методи його організації.

13. Поняття про основні фонди підприємства.

14. Класифікація і структура основних фондів.

15. Оцінка основних виробничих фондів.

16. Облік основних виробничих фондів.

17. Знос основних виробничих фондів.

18. Основні поняття амортизації виробничих фондів.

19. Норми амортизаційних відрахувань. Потонна ставка на гірничому підприємстві.

20. Оцінка наявності основних фондів на підприємстві.

21. Показники економічної ефективності використання основних виробничих фондів. 

22. Поняття і економічної зміст оборотних коштів підприємства.

23.  Відтворення основних фондів підприємства, умови та форми здійснення. 
24. Поняття капітальних вкладень та капітального будівництва. 
25. Нове будівництво, капітальний ремонт, реконструкція та технічне переобладнання підприємства, модернізація обладнання як форми відтворення основних фондів.
26. Склад і структура оборотних коштів.
27. Показники  використання оборотних коштів.
28. Оборотні кошти у сфері виробництва і у сфері обігу.
29. Власні та взаємні оборотні кошти. Нормовані та ненормовані.
30. Методи розрахунку нормативів оборотних коштів.
31. Склад, структура і класифікація, чисельності кадрів та робітників на підприємстві.
32. Облік, аналіз і планування чисельності на гірничому підприємстві.
33. Продуктивність праці і трудомісткість робіт на гірничому підприємстві.
34. Нормування праці на гірничому підприємстві.
35. Склад і структура заробітної плати.
36. Організація оплати праці на підприємстві.
37.  Форми і системи оплати праці. Відрядна система оплати праці.
38. Форми  і системи оплати праці. Погодинна та контрактна система оплати праці.
39. Поняття і економічна сутність показників собівартості продукції.
40. Види собівартості.
41. Кошторис витрат і калькуляція.
42. Класифікація витрат виробництва за ступенем економічної однорідності.
43. Класифікація витрат виробництва за відношенням до виробничого процесу та по калькуляційним статтям витрат.
44. Класифікація витрат виробництва за способом відносення їх на собівартість продукції, характеру зміни в залежності від обсягу продукції в одиницю часу та за ступенем доцільності виробництва витрат.
45. Вартісна оцінка продукції гірничого підприємства.
46. Види прибутку підприємства.
47. Прибуток виробництва, джерела формування прибутку.
48. Рентабельність виробництва.

6.2 Типові задачі для самостійного розв язання

Практичні навички з розв'язання задач з дисципліни "Організація виробництва" мають бути детальними для того, щоб студент міг розв'язати такі типові завдання, що виконуються в семестровій контрольній роботі.

1. Визначити явочний і обліковий штат робітників комплексної бригади, якщо добовий об'єм продукції складає 800 т/сут., змінна норма виробки одного робітника складає 25 т., коефіцієнт виконання норми виробки рівний 1,10. Число днів роботи ділянки в році - 305, робітника - 218.
2. Розрахувати облікове число робітників вуглезбагачувальної фабрики, якщо явочна чисельність встановлена 245 чіл. Число вихідних днів робітника в році - 104, середня тривалість відпустки складає 30 днів. Фабрика працює на переривчастому режимі роботи шість днів в тиждень.
3. Визначити явочний і обліковий штат робітників ділянки, якщо місячний випуск продукції складає 18600 т. Норма вироблення одному робітнику встановлена 30 т/зміну, виконання норми виробки - 106%. Кількість днів роботи ділянки в місяць - 25. Коефіцієнт облікового складу - 1,35.
4. Видобуток вугілля по шахті за місяць складає 70000 т. Середньооблікове число робітників складає 1060 чоловік. Число виходів одного робітника в місяць -22. Визначити продуктивність праці робітника за місяць і за зміну.
5. Місячний видобуток вугілля по шахті склав 100 тис.т. Середньооблікове число робітників по видобутку вугілля - 1200 чіл., всього трудящих - 1700 чоловік. Середньомісячна кількість виходів одного робітника - 22, вартість товарної продукції - 4 млн.грн. Визначити змінну і місячну продуктивність праці робітника по видобутку вугілля, трудомісткість видобутку вугілля і вироблення продукції на одного трудящого.

6. Розрахувати продуктивність праці робітника за рік і за зміну, а також трудомісткість одиниці продукції, якщо річний випуск продукції 900000 одиниць. Середньообліковий штат робочих 1500 чоловік. Середньомісячне число виходів одного робітника - 22.

7. Розрахувати зростання продуктивності праці в звітному році в порівнянні з базисним періодом. В базисному періоді було виготовлене 110000 т. продукції в місяць. Постійний склад працюючих 625 чоловік, що складає 45% від загального штату. В звітному періоді об'єм продукції збільшився в порівнянні з базисним на 5%.
8. Після упровадження ряду заходів об'єм продукції збільшився на 15%, а чисельність робітників - 10%. Визначити зростання продуктивності праці робітників за рахунок упровадження заходів.
9. Визначити продуктивність праці за місяць і на вихід в натуральному і вартісному виразі, якщо випуск продукції за місяць склав 40000 т. Ціна 1 т. продукції 20 грн. Середньообліковий штат 110 чоловік. Загальне число виходів всіх робітників за місяць 23840.
10. Добова комплексна бригада прохідників пройшла 300 м. за місяць. Комплексна норма виробки 0,60 м. на одну людину в зміну. Коефіцієнт виконання норми виробки 1,05. Кількість днів роботи в місяць 30, коефіцієнт облікового складу 1,80. Визначити змінну і місячну продуктивність праці прохідника.
11. Розрахувати середньорічну вартість основних фондів і вартість їх на кінець року, якщо до початку року вони складали 88 млн.грн., в березні було введене на 12 млн.грн., в грудні введено основних фондів на 7,4млн.грн., у вересні вибуло устаткування на 12 млн.грн.
12. Визначити вартість основних фондів на кінець року, а також коефіцієнт оновлення і вибуття основних фондів , якщо на початок року первинна вартість основних фондів склала 6,8 млн.грн. Протягом року буде введене в експлуатацію устаткування: в лютому на 1,4 млн.грн., в липні на 0,8 млн.грн., а також намічено вибуття устаткування в травні на 0,9 млн.грн.. в листопаді на 1,3 млн.грн.
13. Розрахувати річну суму амортизаційних відрахувань п'яти флотаційних машин, якщо первинна вартість однієї машини 94000 грн., ліквідаційна вартість машини 730 грн., нормативний термін служби машини 7 років.
14. Визначити суму амортизації за рік і річну норму амортизації устаткування, оптова ціна якого 54000 грн. Транспортні витрати складають 3%, витрати на його монтаж 6% оптової ціни. Термін служби устаткування 5 років. Ліквідаційна вартість 3000 грн.
15. Встановити коефіцієнт зносу основних фондів і коефіцієнт їх придатності, якщо первинна вартість основних фондів складає 12 млн.грн., а накопичені до моменту розрахунку амортизаційні відрахування на повне відновлення основних фондів (сума зносу фондів) - 2380 тис.грн.

16. Визначити залишкову вартість устаткування, що знаходиться в експлуатації чотири роки, якщо первинна вартість цього устаткування рівна 80000 грн. На капітальний ремонт цього устаткування за чотири роки затрачувало 28000 грн. Річна норма амортизації для даного устаткування складає 15%.

17. Визначити місячну суму амортизаційних відрахувань по устаткуванню, оптова ціна якого 51500 грн. Витрати на транспортування і монтаж складають 11% оптової ціни. Річна норма амортизації складає 15%.

18.  Визначити фондовіддачу, фондомісткість і фондоозброєність по підприємству з річним випуском продукції 1850 тис. одиниць. Середньорічна вартість основних виробничих фондів складає 92 млн.грн., Середньорічна чисельність працівників - 1520 чіл. Ціна 1 одиниці продукції 23 грн.

19. За зміну, тривалість якої 8 ч., при планованих витратах на проведення ремонтних робіт 1 ч., фактичний час роботи верстата склав 5 ч. Визначити коефіцієнт екстенсивного використовування верстата.

20. Визначити коефіцієнт змінності роботи устаткування, якщо в цеху встановлено 270 одиниць устаткування, з яких в першу зміну працювало 200 верстатів, в другу - 190 верстатів.

21. Річна фактична продуктивність комбайна склала 200 тис.т. Технічно можлива годинна продуктивність 50 т/ч. Протягом року комбайн відпрацював 5600 годин, при плановому фонді часу роботи комбайна 5720 годин. Визначити коефіцієнти ефективності використовування комбайна.

22.  Визначити середні залишки оборотних коштів по збагачувальній фабриці за місяць, квартал і рік при відомих залишках по фабриці на  січня 228000 грн., на 1 лютий - 243000 грн., на 1 березень - 235000 грн., на 1 квітень - 246000 грн. За II квартал - 248000 грн,  за III квартал  250000 грн, за IY квартал - 247000 грн.

23. Визначити середній залишок оборотних коштів за місяць і квартал при відомих залишках оборотних коштів на 1 січень - 21801 грн., на  лютого - 24768 грн., на 1 березень - 23600 грн., на 1 квітень - 25556 грн.

24.  Визначити норматив оборотних коштів для створення запасу кріпильного матеріалу, якщо середндобова витрата матеріалу складає по шахті 40 куб.м. Ціна 1 куб.м. кріпильного матеріалу 47 грн. Середня норма запасу кріпильного матеріалу 40 днів.

25. Визначити норматив оборотних коштів в натуральному і грошовому виразі. Середньодобова здобич шахти 2000 т. Витрата лісових матеріалів 22 куб.м. на 1000 т. здобичі. Ціна 1 куб.м. лісових матеріалів 38 грн. Норма запасу на лісові матеріали 55 днів.

26. Виручка від реалізації продукції за місяць склала 3800 тис.грн., при середньому залишку оборотних коштів 398 тис.грн. Розрахувати, на яку суму слід поповнити оборотні кошти в наступному місяці, якщо намічено збільшення об'єму реалізації до 4000 тис.грн.

27. Визначити показники використовування оборотних коштів за місяць, якщо реалізовано 62000 т. продукції за ціною 238 грн/т. Залишки оборотних коштів на початок місяця 785 тис.грн. і на кінець місяця 712 тис.грн.

28. Визначити прискорення оборотності оборотних коштів в днях і суму коштів, що вивільнялися, в результаті прискорення їх оборотності в IY кварталі в порівнянні з 1 кварталом при середніх залишках оборотних коштів в 1 кварталі 425 тис.грн., в IY кварталі 450 тис.грн. Об'їм реалізації продукції за I квартал 3800 тис.грн., в IY кварталі 4150 тис.грн.

29. Визначити вивільнення оборотних коштів, якщо при реалізації продукції в рік, рівної 11200 тис.грн., і фактичної тривалості одного обороту 38 днів підприємство наступного року прискорить оборотність оборотних коштів на 4 дні.

30. Визначити той, що абсолютне і відносне вивільненняя оборотних коштів з обороту в плановому році в порівнянні із звітним. В звітному році реалізовано продукції на 12 млн.грн. при середньому залишку оборотних коштів 820 тис.грн. В плановому році реалізація продукції збільшиться на 5%, а тривалість одного обороту скоротитися на 3 дні.

31.  Підприємство за рік реалізувало продукції на 7400 тис.грн. Середня тривалість одного обороту оборотних коштів 20 днів. Визначити середньорічні залишки оборотних коштів і коефіцієнт їх оборотності.

32. Визначити загальну ефективність капітальних вкладень в будівництво підприємства, якщо капітальні вкладення на будівництво підприємства складають 90 млн.грн. Річна виробнича потужність підприємства 2100 тис. одиниць продукції. Собівартість одиниці продукції 14,5 грн., оптова ціна - 17 грн.

33. Визначити питомі капітальні вкладення на одиницю потужності, якщо в результаті розрахунків параметрів збагачувальної фабрики встановлено, що оптимальний варіант - це будівництво її з річною потужністю 2 млн.т. переробки рядового вугілля при кошторисній вартості 32000 тис.грн
Будівництво  вугільного розрізу може бути здійснено трьома варіантами:
	
	I
	II
	III

	Капітальні вкладення, млн.грн.                    собівартість 
	31,0
	44,0
	35,0

	Річна собівартість випускається

продукції, млн.грн. 
	19,0
	17,5
	18,0


Нормативний коефіцієнт економічної ефективності рівний 0,12. Визначити найефективніший варіант будівництва.

34. Визначити загальний заробіток робітників комплексної бригади, праця яких оплачується по відрядно-преміальній системі, якщо при місячному плані видобутку вугілля 23500 т. колектив добув 26800 т. Комплексна розцінка за 1 т. рівна 4,23 грн. Премія за виконання плану встановлена 20% і за кожний відсоток перевиконання - 1% відрядного заробітку.
35. Визначити заробітну платню підземному електрослюсарю за місяць, якщо колектив ділянки виконав план на  102%. Годинна тарифна ставка слюсаря 4-го розряду 11,55 грн. Тривалість зміни 6 ч. За місяць він відпрацював 23 зміни, з них в нічний час 72 ч. Робітнику виплатять премія у розмірі 15% за виконання плану ділянкою.
36. Визначити заробітну платню машиніста підйомної машини, має оклад 1280 грн., який при 25 змінах, передбачених графіком, за місяць відпрацював 20 змін.
37. Визначити місячну заробітну платню апаратника вуглезбагачення 5 розряду (годинна тарифна ставка 11,04 грн.), який за місяць відпрацював 23 зміни. Тривалість зміни 8 ч. Три зміни відпрацював в нічний час, два дні в свята.
38. Визначити заробітну платню гірничого майстра за місяць, оклад якому встановлений 2310 грн. Фактично гірничий майстер працював 19 змін, у тому числі вісім змін з 19 ч. до 1 ч.
39. Визначити собівартість 1 т. вугілля по елементу «Амортизація» на шахті  з видобутком вугілля 120 тис. т/міс. Середньорічна вартість устаткування склала 163000 тис.грн. Річна норма амортизації на повне відновлення 15%.
40. Річним планом  передбачено добути 640 тис.т. руди. Фонд основної заробітної платні встановлений 2990 тис.грн. Додаткова заробітна платня складає в середньому 21% основної. Визначити собівартість 1 т. руди по елементу «Витрати на оплату праці» і по елементу «Відрахування на соціальне страхування».
41. Визначити відсоток зниження собівартості в звітному році в порівнянні з базисним за рахунок зростання обсягу видобутку, а також собівартість 1 т. вугілля в звітному році; якщо видобуток вугілля в році склав 780 тис.т., а в звітному році передбачено довести видобуток до 890 тис.т. Собівартість 1 т. вугілля в базисному році склала 33,5 грн., у тому числі умовно-постійні витрати рівні 17,1 грн.
42. Визначити відсоток зниження собівартості 1 т. вугілля в звітному періоді, якщо собівартість видобутку 1 т. вугілля в базисному році склала 34,5 грн., у тому числі витрати на лісові матеріали 7.1 грн. В звітному році передбачено знизити витрату лісових матеріалів на 6%.
43. Визначити витрати на 1 т. готової продукції збагачувальної фабрики по статті «Електроенергія», якщо цехом перероблено за місяць 240000 т.  рядового вугілля,  випущено 180000 т. готової продукції. Норма витрати електроенергії по цеху складає 9,2 кВт.ч. на 1 т. переробки рядового вугілля. Тариф за 1 кВт. ч. встановлений 0,25 грн.
44.  Визначити зниження собівартості переробки 1 т. рядового вугілля на збагачувальній фабриці по статті «Матеріали» при збільшенні об'єму переробки рядового вугілля на 10%. Витрати на матеріали на переробку 2400 тис.т. рядового вугілля склали 200 тис.грн, у тому числі 20 тис.грн. умовно-постійні витрати.
45. Визначити фактичну ціну 1 т. вугілля марки ГЖР зольністю 23,5%, вогкістю 8%, змістом сірки 1,8%. Прейскурантна ціна 1 т. - 43,7фн. при зольності 26,2%,вологістю - 7%, змістом сірки 1,8%.
46. Визначити річний прибуток від реалізації 780 тис.т. продукції. Собівартість реалізованої продукції 12800 тис.грн. Ціна за одиницю продукції складає 16,6 грн.
47. Визначити прибуток і рентабельність по підприємству при реалізації 1800 тис.т. готової продукції. Ціна 1 т. готової продукції 42 грн., собівартість 40,4 грн. Вартість виробничих фондів – 10800 тис.грн.
48.  Визначити прибуток від реалізації товарної продукції і балансовий прибуток при реалізації 1700 тис.т. продукції за рік за ціною 39,0 грн. Собівартість одиниці продукції 36,8 грн. Крім того було надане послуг стороннім організаціям на 75,3 тис.грн. (собівартість цих послуг  52,8 тис.грн). Штрафи і пені, сплачені підприємством склали 9,2 тис.грн. Збитки від житлово-комунального господарства - 21,8 тис.грн.
49. Річний об'єм реалізації 900 тис. одиниць продукції. Ціна одиниці продукції 33,7 грн. Собівартість реалізованої продукції  24,3 млн.грн. Середньорічна вартість основних виробничих фондів 64,5 млн.грн., середньорічна вартість нормованих оборотних коштів 3,1 млн.грн. Визначити загальну рентабельність і прибуток від реалізації одиниці продукції.
50. Визначити собівартість I т. вугілля по елементу «Амортизація основних фондів», якщо видобуток вугілля за місяць склав 130 тис.т. Вартість основних фондів на початок року 93000 тис.грн., поступали основні фондів в травні на 3000 тис.грн. і вибували в квітні на 7500 тис.грн. і в листопаді на 12000 грн. Середня річна норма амортизації основних фондів 15%.
51. Визначити фактичну ціну I т. вугілля марки КР зольністю 29,8%, змістом сірки 2,3%, волога в нормі. Прейскурантна ціна 1 т. - 54,44 грн. при середніх розрахункових нормах по золі - 32,0%, сірці 2,2%.
52. Визначити зміну ціни 1 т. концентрату марки Ос при зниженні зольності на  0,5% і сірі на 0,1%. Прейскурантна ціна 1 т. концентрату марки Ос - 95,00 грн.

7. Орієнтовна тематика курсових робіт .


У наступному семестрі після теоретичних опанувань дисципліни "Економіка гірничого підприємства" для закріплення отриманих знань студенти виконують курсову роботу.

 Орієнтовно пропонуються такі теми: ………………………………………..
1. Система управління персоналом гірничого підприємства.
2. Ефективність відтворення і використання основних фондів гірничого підприємства.
3. Амортизаційна політика гірничого підприємства в ринкових умовах господарювання.
4. Нематеріальні ресурси гірничого підприємства, їх формування та ефективність використання.
5. Нормування оборотних коштів гірничого підприємства.
6. Ефективність використання оборотних коштів гірничого підприємства.
7. Визначення необхідного розміру і джерел фінансування виробничих інвестицій.
8. Оцінка ефективності виробничих інвестицій за ринкових умов господарювання.
9. Загальні та пріоритетні напрямки технічних інновацій на гірничому підприємстві.
10. Оцінка ефективності технічних та організаційних нововведень.
11. Організаційно-економічне управління технічним розвитком гірничого підприємства.
12. Формування та використання виробничої потужності гірничого підприємства.
13. Планування розвитку діяльності гірничого підприємства у ринкових умовах господарювання.
14. Організація оперативного планування діяльності на гірничому підприємстві.
15. Вимірювання і забезпечення підвищення рівня якості і конкурентоспроможності продукції гірничого підприємства.
16. Кадрова політика на гірничому підприємстві.
17. Продуктивність праці персоналу гірничого підприємства: вимірювання, чинники і резерви підвищення.
18. Форми і системи оплати праці та їх удосконалення.
19. Калькуляція собівартості на гірничому підприємстві.
20. Ціни на вугільну продукцію: загальна характеристика, методи встановлення і регулювання.
21. Прибутковість підприємства та шляхи її підвищення.
22. Діагностика фінансово-економічного стану на гірничого підприємства.
23. Ефективність виробництва: вимірювання і чинники підвищення.
24. Економічна безпека гірничого підприємства і шляхи запобігання внутрішнім та зовнішнім загрозам.
25. Практика здійснення та ефективність реструктуризації гірничого підприємства.
26. Санація (фінансове оздоровлення) гірничого підприємства.
Приблизний план курсової роботи

ВСТУП

1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ (...)

1.1.

1.2.
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2.1. Характеристика підприємства

2.2. Аналіз діючої проблеми на підприємстві 
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